

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.
Teléfono comercial: Teléfono 37334
Redacción: Pasaje de la Merced 8.
Teléfonos: 3731 y 37305
Información: Teléfono 37327.
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS a la M-5
NUMERO SUELTO 30 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Viernes, 19 de Agosto de 1938 Núm. 6.822

La seguridad del triunfo nos la da el aprendizaje cotidiano.

DOCTOR NEGRIN

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En el frente de Extremadura las tropas españolas avanzan, obligando al enemigo a replegarse

En el frente del Este y en el de Levante el enemigo sufre enorme quebranto al ser rechazados sus ataques a nuestras posiciones

EN LA ZONA NORTE DE LA COSTA CATALANA LA AVIACION ITALIANA BOMBARDEA DELIBERADAMENTE, ARROJANDO DOS BOMBAS DE 500 KILOS, UNA FABRICA DE SEDAS, PROPIEDAD FRANCESA, QUE SE HALLABA INACTIVA

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

FRENTE DEL ESTE.—Han sido rotundamente rechazados dos intensos ataques a nuestras posiciones de la cota 666, de Sierra Pandols. El enemigo ha sufrido enorme quebranto.

También fué totalmente rechazado otro intento de las fuerzas al servicio de la invasión contra La Ermita, situada al O. E. de la cota 602, capturándose prisioneros y material.

A últimas horas de la jornada de ayer, el enemigo consiguió ocupar dos alturas de las cercanías del río Canaletas.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Las tropas españolas avanzaron ayer hasta las inmediaciones de Zarzacapilla, rechazando totalmente, en las últimas horas de la tarde, un fuerte ataque con apoyo de Aviación y tanques, desencadenado por el enemigo, que fué obligado a replegarse.

En el sector del Sur de Zújar, las fuerzas al servicio de la invasión, en un golpe de mano, se apoderaron de una loma próxima a la carretera de Belalcázar—Cabeza de Buey—que fué recuperada en contraataque propio, capturándose prisioneros.

También ha sido rechazado un intento enemigo a nuestras posiciones del sector de Cabeza de Buey.

FRENTE DE LEVANTE.—En el sector de Manzanera, el enemigo atacó las cotas 1083 y 1420, al Norte y Este de Las Alambros, siendo rechazado.

FRENTE DEL CENTRO.—Las fuerzas al servicio de la invasión volaron una mina en la zona de Villaverde, sin consecuencias por nuestra parte.

FRENTE DE ANDALUCIA.—Sin noticias de interés.

AVIACION

En la madrugada última los aviones extranjeros agredieron diversos puntos de la zona Norte de la costa catalana, causando víctimas entre la población civil y destruyendo una fábrica de sedas, propiedad francesa, que se hallaba inactiva. La agresión, completamente deliberada, se dirigió contra la citada fábrica, sobre la que los aparatos italianos lanzaron dos bombas de 500 kilos, destruyéndola.

EL JEFE DEL GOBIERNO

Mensaje a la Aviación de la República

El jefe de las fuerzas aéreas ha recibido la siguiente comunicación:

“El señor presidente del Consejo de Ministros y ministro de Defensa Nacional me encarga haga presente a V. S. su calurosa felicitación por la brillantísima actuación que han tenido las unidades de su Mando en las últimas jornadas, en las que se ha puesto una vez más de relieve el heroico comportamiento de nuestros aviadores, los cuales no dudan en los momentos más difíciles de la lucha en combatir abnegadamente en beneficio de sus hermanos del Ejército de tierra. La victoria obtenida derribando en una sola jornada diecinueve aparatos enemigos pone por igual a prueba el arrojo de los combatientes del Aire y el acierto con que sus jefes saben dirigirlos. En el Ebro, como en Extremadura y antes en Levante nuestra Aviación cumple ejemplarmente con su deber, y como las tropas de tierra da pruebas de su alta moral y su inquebrantable voluntad de vencer. En este nuevo paso dado por nuestras armas en la tierra y en el aire hacia la victoria pueden todos sentirse satisfechos de su obra y afirmar su confianza y su fe en el triunfo como las tiene el Mando superior. Haga presente a todos los jefes y oficiales, comisarios y soldados de su Mando esta felicitación del señor presidente del Consejo de Ministros y ministro de Defensa Nacional y una a ella la mía fraternal, con el deseo de que no se interrumpan las glorias que están conquistando nuestras fuerzas aéreas. — Barcelona, 15 de agosto de 1938. — El general jefe del E. M. C. — Vicente Rojo”.

TELEGRAMAS DE FELICITACION

Los han dirigido el Presidente Negrin y el general Rojo

El presidente del Consejo de Ministros y ministro de Defensa Nacional, doctor Negrin, y el general Rojo, jefe del Estado Mayor, han dirigido los siguientes despachos:

“Felicitó V. S. por brillante comportamiento tropas su mando capacidad ofensiva de que dieron pruebas al realizar con éxito difícil manobra paso Ebro, saben unir en estas jornadas una tenacidad ejemplar en la resistencia, luchando bravamente contra invasores y defendiendo con verdadero tesón nuestro territorio. Haga presente mi más efusiva felicitación a todos los jefes, oficiales, comisarios y soldados que tan alto están poniendo nombre España republicana y de su Ejército Popular y de manera especial a la 110 División por heroico comportamiento de sus soldados resistiendo los más duros ataques enemigos.—Negrin.”

“A la felicitación presidente y ministro de Defensa, cursada hoy, uno la mía con deseo de que la lucha que está sosteniendo esa tropa termine resonante victoria para nuestras armas. Con seguridad de que así ha de ser, envío a todos mi felicitación y mi saludo cordial y de manera expresa a jefes y soldados 11 División, que ha hecho honor a su bien ganado prestigio.—Rojo.”

El comisario general de la Zona catalana ha dirigido al comisario del Ejército del Ebro el telegrama siguiente:

“Ante extraordinaria grandeza actuación fuerzas ese Ejército envío a usted mi más cordial y más profunda felicitación, que le ruego transmita a todos los jefes, oficiales, comisarios y soldados. Hay que ser español para comprender magnificencia de esta lucha de un pueblo por su independencia y libertad, lucha sostenida en constantes superaciones de heroísmo contra todas las dificultades y frente potencias extranjeras que quieren hundir Europa en la indignidad y en oprobio de la tiranía.

Los soldados de España, defensores del mundo, en combates admirables y con hazañas indescriptibles, reconquistando para Cataluña y para España trozos queridos de la patria. Tanto más queridos cuanto se han visto sometidos se defienden ahora con sin igual arrojo, causando en las filas de los invasores extranjeros enormes estragos que hablan del heroísmo del Ejército del Ebro como del heroísmo de nuestros antecesores en luchas semejantes por nuestra independencia. El mundo entero contempla la gesta de estos bravos soldados de España, dignos del agradecimiento de la Patria, a cuyo servicio brindan el tributo de su sangre. — ¡Viva la República! ¡Viva España! — Gil Roldán.”

NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO

Ayer llegó a Barcelona la Comisión de encuesta británica

Y visitó al ministro de Estado, que le dió la bienvenida en nombre del Gobierno

En el Ministerio de Estado se facilitó ayer la siguiente nota:

«Atendiendo a requerimientos del Gobierno español para que se trasladara a Alicante a fin de establecer un informe sobre los recientes bombardeos de que ha sido objeto esta ciudad, la Comisión británica de encuesta de bombardeos aéreos llegó esta mañana a Barcelona.

El coronel R. Smith Digot y el comandante F. Lejeune, que integran la Comisión, fueron recibidos en el aeródromo de la «Air France» por los dos jefes de la Aviación española designados al efecto.

Los comisionados británicos se trasladaron después al Ministerio de Estado, donde el señor Alvarez del Vayo les dió la bienvenida en nombre del Gobierno».

FRANCO

Tiene en lista para ser fusilados a un millón de españoles

Londres, 18. —El «Evening Star» publica una información de la Agencia Reuter dando nuevos detalles sobre el «fichero sospechoso» de Franco, que contiene centenares de miles de nombres.

«La lista negra de Franco se compone de ficheros que contienen más de un millón de fichas. Esta lista formidable fué comenzada cuando empezó la guerra; en ella están incluidos, según se dice, la mayoría de los nombres de personajes importantes del campo contrario, con anotaciones y detalles.

Cuando se conquistan ciudades y pueblos se hace uso de estos ficheros para la «depuración» de elementos de los que se piensa que pudieran ser desleales con el nuevo régimen.

Después de un trabajo incesante de dos años no debe quedar ningún nombre importante por figurar en ellos. Las fichas se mantienen en un secreto absoluto y nadie sabe quiénes se encuentran en la lista negra y quiénes no». — Agencia España

LA RESPUESTA DE FRANCO

Ahora resulta que no llegará a Londres hasta mañana

Londres, 18.—Comunican que la respuesta de Franco a la nota británica sobre la retirada de combatientes extranjeros debía ser telegrafiada esta mañana por sir Robert Hodgson y que su texto no llegará a Londres antes del sábado próximo.—Ag. España.

PLEITO RESUELTO

Las mercancías del «Stancroft» son devueltas a España

Gibraltar, 18.—De fuente oficial sabemos que las mercancías que fueron objeto de litigio recientemente ante los Tribunales de Gibraltar, y a causa de las cuales el capitán Scott, del barco «Stancroft», fué acusado y absuelto, han sido puestas a disposición del cónsul de España en Gibraltar. El barco en cuestión será enviado muy pronto a Valencia.—Ag. España.

EDITORIAL

LA COMISION BRITANICA DE ENCUESTA

MAS vale tarde que nunca. Sinceramente hemos de agradecer al Gobierno británico que frente al egoísmo, la nula hombría y la carencia absoluta de responsabilidad moral de algunas naciones no intervencionistas, haya respondido al clamor del mundo civilizado, horrorizado ante los crímenes monstruosos de la Aviación italoalemana, aviniéndose a formar por sí misma una Comisión de encuesta que visitará a España para informar acerca de los bombardeos aéreos registrados en los pueblos y ciudades, y de los que han sido víctimas las poblaciones civiles, sin que se alcanzara ni se intentara la destrucción de ningún objetivo militar.

Le concedemos extraordinaria importancia a la misión informativa encomendada a la Comisión británica. Fiados en la honorabilidad de sus miembros, sabemos que harán resaltar la verdad. Con esto nos basta y nos sobra para que sea execrada la acción cobarde y asesina de quienes huérfanos de nobleza, de piedad y de humanitarismo, irriamente cumplen órdenes dictadas por la maldad y se deleitan destruyendo viviendas y segando vidas de no combatientes.

Porque aunque nos parezca increíble el mundo sólo tiene una idea aproximada de la hecatombe producida por los bombardeos aéreos. Y ocurre que aun los mismos españoles conocedores de las agresiones perpetradas, cuando llegan del extranjero y visitan la calle de Cortes, en la que las bombas de aire líquido de la Aviación italoalemana tan enormes estragos causaron el pasado marzo, se quedan boquiabiertos y dominados por el espanto. ¡Y eso que falta para completar el cuadro trágico la visión horripilante de los cadáveres destrozados!

Seguramente los miembros británicos de la Comisión de encuesta participaron en la Gran Guerra y se habituaron al espectáculo de la muerte. Pero como a otros que fueron testigos de la tragedia provocada por los Imperios Centrales, la visita a Barcelona, Alicante, Granollers, Blanes y otros «objetivos militares» plenamente alcanzados por las bombas lanzadas por unos pilotos mercederos del exterminio para que no sean simiente de hombres que superen en crueldad a los asesinos de nuestra infancia, les causará tal impresión que tendrán que dominar su indignación para no trocar su misión de testigos en la de vengadores de tantos centenares de hombres, mujeres y niños sacrificados al terrorismo que pretenden implantar Hitler y Mussolini como el único medio conducente a imponer el dominio de su voluntad a los pueblos que como el español jamás ha tolerado que nadie intentara, con éxito, restringir su libre albedrío.

Si los países no intervencionistas, al ser vulnerado el Pacto ginebrino por Italia y Alemania y denunciar la España republicana los primeros crímenes de la Aviación de los invasores cometidos en Madrid, hubieran enviado Comisiones de encuesta y del seno de los Parlamentos democráticos hubieran surgido otras Comisiones que completaran las informaciones de los técnicos militares, no habría sido posible que se persistiera en la obra criminal que a diario comete en España la Aviación italoalemana. Prefirieron ignorarla. Ahora, cuando de todo el mundo han llegado hombres de todos los partidos, de todas las clases sociales y de todas las religiones, que han constatado las denuncias que formulara en la Asamblea ginebrina don Julio Alvarez del Vayo, ha llegado la primera Comisión oficial de encuesta. Es un honor para Inglaterra que la integren técnicos designados por el Gobierno británico. Y es un gesto que nos obliga a sincero y profundo agradecimiento por el contraste entre Inglaterra y otros países no intervencionistas que han olvidado su tradición democrática y que en España están en juego su seguridad y su independencia como ha dicho el ex presidente francés M. Steeg.

El Gobierno de la República

Concede un plazo que expira el 15 de septiembre para la presentación de toda clase de desertores, quedando exentos de responsabilidad los que lo verifiquen. — Se ha dispuesto la movilización de los inscritos de Marinería de los reemplazos de 1925 y 1924. — Son promovidos al generalato los coroneles Leopoldo Menéndez, Manuel Matallana, Enrique Jurado y Emilio Herrera

EL REAJUSTE MINISTERIAL

COMENTARIOS DE LA PRENSA BARCELONESA

«El Diluvio» dice así, «Ya hemos dicho diversas veces que no nos importa quiénes son los hombres que gobiernan, ni el partido a que pertenecen; lo que nos importa es que gobiernen y que se han de sostener a la altura que debe estar la autoridad jerárquica de la República, que es una e indivisible para todos los españoles. Y como en los gobernantes de hoy vemos reflejados y bien representados estos anhelos nuestros y del pueblo, estamos incondicionalmente a su lado».

«Frente Rojo» enjuicia la solución de la crisis en los términos siguientes:

«Han salido del Gobierno un vasco y un catalán y entran en él un catalán y un vasco. El primero, el camarada Moix, ha desempeñado hasta ahora un puesto de responsabilidad en la Generalidad de Cataluña. El señor Bilbao es un caracterizado defensor de las libertades de Euzkadi, que ha participado activamente en la lucha contra los invasores extranjeros de su tierra. El pueblo vasco y el catalán están directamente representados en el Gobierno, como lo estuvieron antes. El cambio de personas no debilita esta representación. El propósito del Gobierno ha sido, y es, claro y terminante.»

«Las Noticias» glosa así la solución de la crisis:

«La guerra contra un enemigo común nos obliga a trabajar cordial y conjuntamente de cara a la victoria sobre los invasores y sobre el fascismo.»

«Euzkadi» enjuicia el momento político en estos términos,

«El gran ideal del patriotismo impone siempre trabajos en su cultivo y en su conservación; pero hay circunstancias en que exige más que trabajos, exige grandes sacrificios que el patriota no puede eludir; quien trate de eludirlos, quien niegue a la Patria su colaboración, su apoyo y su sacrificio en los momentos difíciles, no es digno del aprecio de sus conciudadanos.»

En una guerra como esta a que nos han arrastrado, este espíritu de sacrificio por los ideales que se defienden es lo más esencial tanto en los frentes en que se ofrece la vida constantemente, como en la retaguardia, que con la práctica de las virtudes colectivas ha de sostener y cuidar la existencia de los combatientes.»

«Solidaridad Obrera» dice en su editorial:

«Insistimos en la necesidad de aprovechar racionalmente todas las fuerzas, todos los elementos de que España dispone, para asegurar su libertad. Las apetencias de poder no pueden ni deben primar sobre esa necesidad vital de nuestra lucha. Los grandes sacrificios que el pueblo ha ofrendado en aras del triunfo antifascista, del triunfo de la verdadera libertad, no pueden canalizarse hacia objetivos subalternos. Sería tanto como sabotear la lucha misma, y creemos que ningún antifascista ha de asumir la responsabilidad de un hecho tan grave.»

LA PRENSA PARISINA COMENTA LA SOLUCION DE LA CRISIS

París, 18. — Toda la Prensa del Frente Popular comprueba con satisfacción la rapidez de la reorganización ministerial en España. «L'Ordre», periódico nacionalista, constata que el nuevo Gobierno significa un éxito del presidente Negrín e indica que «el Clemenceau español» ha reafirmado ayer su fe en la victoria final.

«L'Humanité» escribe:

«La rápida reorganización del Gabinete español ha sorprendido a los enemigos de la España republicana. Los periódicos franquistas de Francia ya habían gritado el hundimiento de la República. Anunciaban la constitución de un Gobierno de capitulación. Desde ayer por la mañana, los profascistas están desilusionados: la España republicana permanece única e indivisible, todas las fuerzas están orientadas hacia la victoria, dirigida por un Gobierno que cuenta con el apoyo de todos los partidos y organizaciones democráticas. La unión de los partidos del Frente Popular ha sabido resolver la crisis con rapidez en bien de la defensa de la independencia y de las libertades españolas. Los que esperaban

una división fatal del pueblo español en momentos en que la situación militar es absolutamente favorable a los republicanos, se muerden los puños. La República Española quiere vencer y vencerá.

Pero para acelerar esta victoria—victoria que asegurará al mismo tiempo que la paz interior, la seguridad de Francia y que hará retroceder las fuerzas fascistas de guerra en Europa—es necesario, urgente, que París y Londres revisen su política española.

París, 18. — Pocos comentarios se hacen ya hoy acerca de la crisis española. Su rápida solución ha decepcionado a las extremas derechas, y es subrayada, en cambio, por los diarios de izquierda como la expresión auténtica del deseo del pueblo republicano de mantenerse unido para la guerra.

Incluso algunos diarios, como «Le Petit Parisien», realzan la rapidez de la solución: «Desde el punto de vista político—dice este periódico—, la situación, después de la crisis, se considera normal, y el señor Negrín, que continúa al frente del Gobierno, ha podido abandonar Barcelona para dirigirse a Zurich, donde tomará parte en un Congreso de Fisiología.»

La pronta y feliz solución dada a la crisis constituye una promesa de colaboración cordial entre todos los elementos políticos, sobre los cuales pesa la responsabilidad de la defensa de la República.»

«L'Epoque», por su parte, dice: «De hecho, Cataluña y el País Vasco continúan representados en el Gobierno Negrín.» Luego añade: «Negrín ha salido para Zurich con objeto de asistir a un Congreso de Fisiología.»

LA PRENSA CHECA Y EL REAJUSTE MINISTERIAL EN ESPAÑA

Praga, 18. — La Prensa checa publicó ayer la información sobre la solución de la crisis ministerial española y las cartas dirigidas por los Partidos socialista y comunista al doctor Negrín, en las cuales le aseguran su adhesión completa.—Ag. España.

EL SINDICATO DE AVICULTORES DE CATALUÑA EXPRESA SU ADHESION AL GOBIERNO DE UNION NACIONAL Y A SU PRESIDENTE

A don Juan Negrín, Ciudad: Camarada: Este Sindicato expresa su adhesión al Gobierno que presidís y no duda que con vuestra dirección serán colmados los anhelos de libertad del pueblo trabajador. Saludos antifascistas.

«AIRESOL»
FESTIVAL
DOMINGO, 21
TEATRO BOSQUE

LA REORGANIZACION DE LOS SERVICIOS DEL MINISTERIO DE ESTADO

En el presupuesto actual el importe de las reducciones en divisas alcanza a cerca de cuatro millones de pesetas oro, reduciéndose asimismo el personal en más de un 30 por 100

«La Gaceta» de ayer publicaba el siguiente decreto:

La representación diplomática del Estado español ha adolecido de antiguo de los defectos inherentes a la ausencia de una política exterior y a la tendencia a mirar más que a la función, a las conveniencias particulares de las personas llamadas a desempeñarla. Así se creó una representación diplomática excesiva, sobre todo en sus jerarquías altas y que en cambio no tenía en cuenta los cambios producidos en la constelación internacional en relación con los intereses de España. La realidad de hoy aconseja una severa reorganización de los servicios, que sin detrimento en su eficacia se amolde a las verdaderas necesidades del Estado español, de acuerdo con su posición internacional, y a la imprescindible necesidad de realizar una auténtica política de economía, haciéndose preciso al propio tiempo corregir la desigualdad existente entre el personal en el extranjero y el que presta sus servicios en la Administración Central.

A propuesta del ministro de Estado y de acuerdo con el Consejo de Ministros, que ha estimado oportuno hacer uso de la autorización que las Cortes le otorgaron en su sesión

POR LOS MINISTERIOS

Justicia

CONFERENCIAS Y VISITAS

Estuvieron en el Ministerio de Justicia, conferenciando por espacio de más de tres horas con el señor Junco Toral, el presidente del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez y el fiscal general de la República, don Leopoldo Garrido.

Ayer mañana el subsecretario de Justicia recibió a don Mariano Granados, vicepresidente del Consejo Tutelar de Menores, al presidente del Tribunal de Espionaje de Cataluña, señor Rodríguez Dranguet, y a don Vicente Tarrer, magistrado del Tribunal Supremo.

Instrucción Pública y Sanidad

El ministro de Instrucción Pública, don Segundo Blanco, se complace en hacer público agradecimiento, al 41 Batallón de Carabineros, que ha dado una prueba positiva de su entusiasmo por la infancia, entregando, por conducto de un compañero, comisionado al efecto, diez mil pesetas destinadas a colonias y cantinas escolares. Este rasgo generoso es mucho más estimable, por cuanto supone un sacrificio inapreciable en estas circunstancias y más aún porque demuestra el interés que a todos inspira lo que se relaciona con los niños de la República.

El subsecretario de Instrucción Pública, señor Puig Elias, recibió varias visitas, entre ellas, la del pintor Gil Maroto, que ha venido de Méjico, donde ha podido apreciar el cariñoso ambiente que allí tienen las cosas de España. El celebrado pintor, que vuelve de nuevo a dicha República, habló con el subsecretario sobre un intenso plan de intercambio cultural con la República que preside el señor Cárdenas.

También visitaron al señor Puig Elias, el comisario Conejero, y Luis Pagés, miliciano de la Cultura, para recoger material pedagógico destinado al servicio de la División, expresando al mismo tiempo el agradecimiento de aquel sector de nuestro Ejército, ante el interés que por ellos se toma el Ministerio.

Trabajo

DIMISION DEL SUBSECRETARIO

Ha presentado la dimisión de su cargo el subsecretario del Ministerio del Trabajo, señor Ferrer.

TOMA DE POSESION DEL MINISTRO SIN CARTERA

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo ministro de la República, don Tomás Bilbao Hospitalet, en sustitución del ministro sin cartera, don Manuel Irujo y Ollo, que había dimitido este puesto.

Agricultura

EL ESFUERZO DE TODOS, HA SALVADO LA COSECHA

Las noticias que se reciben en el Ministerio relativas al desarrollo de las faenas de la recolección en la zona no catalana son totalmente satisfactorias. La población campesina sin distinción de sexos ni edades ha trabajado con todo entusiasmo en dichas labores, teniendo, además, la ayuda de las unidades militares; y de acuerdo con la orientación general de la Junta Superior de Recolección en la cual son miembros activos de la mayor eficacia en su gestión, los representantes de las dos centrales sindicales CNT-UGT.

Por ello puede asegurarse que la cosecha de cereales y leguminosas de secano de este año, está ya salvada.

LA PROXIMA SEMENTERA, LA ASEGURAN LOS CAMPESINOS, CON SU AMOR A LA REPUBLICA

Los servicios de la Estación Central de Semillas, instalada en Valencia, están procediendo a la adquisición de los trigos Mentana y Ardito, así como a los garbanzos seleccionados para destinarlos a la siembra en el nuevo año agrícola. Los campesinos de las provincias productoras, dando un alto ejemplo de comprensión y amor a la Causa, hacen entrega por el precio estipulado, de las cantidades que se les solicitan, y de este modo aseguran la continuidad de la producción que tanto interesa a todos no interrumpir.

CONSIGNA FORESTAL

Los árboles que cubren las montañas son las vanguardias defensoras de la riqueza agrícola e industrial que encierran los valles.

Quienes por ignorancia o codicia los destruyen, atentan contra la Patria y merecen la execración de sus conciudadanos.

LA CONFERENCIA INTERPARLAMENTARIA

HA SALIDO PARA LA HAYA, MARGARITA NELKEN

Con objeto de asistir a la Conferencia Interparlamentaria que tendrá lugar en La Haya, salió de nuestra ciudad la camarada y colaboradora Margarita Nelken.

Desde La Haya, Margarita Nelken, junto con el camarada Cabo Gloria, irá a Méjico, donde, invitados por la Confederación de Trabajadores Mejicanos tomarán parte, en nombre del Partido Comunista de España, en el Congreso Sindical Latinoamericano y en el Congreso Antifascista Mundial que tendrán lugar en la capital mejicana.

La «Gaceta»

EL DECRETO DE PRORROGA DE INCORPORACION A FILAS DE LOS DESERTORES HASTA EL 19 DE JULIO DE ESTE AÑO

Por la Presidencia del Consejo de Ministros se ha dictado un importante decreto, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo primero. Se concede un plazo, que expira el día 15 de septiembre próximo, a todos los individuos pertenecientes a los reemplazos movilizados, no incorporados a su debido tiempo o que hayan abandonado sus destinos, así como a los voluntarios que se encuentren en esta última situación, para que se presenten ante los Centros de reclutamiento, instrucción, movilización, recuperación personal, autoridades encargadas de la lista de voluntarios, jefes o directores de establecimientos penitenciarios, campos de concentración y brigadas de fortificaciones.

Art. 2.º Los jefes y directores de los Centros especificados en el artículo anterior serán obligados, bajo su personal responsabilidad a ponerlo en conocimiento de las personas constituidas bajo su guarda y dependencia afectadas por dicho precepto.

De un modo concreto se fija aquella obligación y la consiguiente responsabilidad cuantificada se trate de reclusos, con singular mención de los incomunicados.

Art. 3.º Los Tribunales de todas clases sobreescribirán los expedientes incoados contra prófugos y desertores hasta el 19 de julio de 1938, sea cualquiera la estimación jurídica que haya merecido los hechos y los preceptos legales aplicados.

Art. 4.º Los Tribunales revisarán de oficio todos los juicios en los cuales hayan sido penados los hechos relacionados en el artículo

(Termina en la página 4)

Dado en Barcelona, a 16 de agosto de 1938.
MANUEL AZAÑA

El Ministro de Estado,
JULIO ALVAREZ DEL VAYO

ESQUERRA REPUBLICANA DE CATALUÑA

Ayer se reunió el Pleno del Consejo Directivo

ACORDO REITERAR LA LEAL E INCONDICIONAL ADHESION DEL PARTIDO AL HONORABLE PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD, DON LUIS COMPANYS

Y declara una vez más que su preocupación capital en esta hora es la de ganar

la guerra contra el fascismo y la invasión extranjera

Ninguna diferencia de criterio en la apreciación de otros problemas la hará apartar de esta línea de conducta, que seguirán disciplinadamente sus militantes y que recomienda como un imperativo patriótico a la gran masa de opinión catalana que representa

Se ha reunido el Consejo Directivo de Esquerra Republicana de Catalunya, con los representantes de todas las Federaciones Comarcales, con asistencia del presidente del Parlamento catalán, doctor Serra Hunter; el vocal del Tribunal de Garantías señor Quero y Molares; el ex ministro de la República doctor Aguadé; el alcalde de Barcelona señor Hilarrio Salvadó; el de Gerona señor Cerezo; el de Tarragona señor Castelló; los comisarios de la Generalidad: de Tarragona, señor Sanahuja; de Lérida, señor Sastre, y de Gerona, señor Abella; el jefe de la mayoría del Parlamento de Catalunya, señor Rourlet; el jefe de la minoría del Parlamento de la República, señor Pedro Ferrer; los ex consejeros de la Generalidad señores José Iria, Carlos Martí Feded, Francisco X. Casals, Martí Barrera y Juan Ventosa y Roig.

El Consejo Directivo ha dado cuenta del desenvolvimiento de los problemas políticos planteados estos últimos días y ha explicado su actitud y las consecuencias de la misma.

Los reunidos han adoptado, por unanimidad, los siguientes acuerdos:

1. Aprobar íntegramente la gestión del Consejo Directivo.
2. Reiterar la leal e incondicional adhesión

del Partido al honorable Presidente de la Generalidad, señor Luis Companys.

3. Fijar la posición política del Partido en este momento, en los términos de la siguiente declaración:

momento, en los términos de la siguiente declaración:

"Esquerra Republicana de Catalunya, se ratifica una vez más en los principios democráticos que constituyen su programa político.

Su actitud en estos momentos es consecuencia de la fidelidad a esos principios.

Esquerra Republicana de Catalunya ha colaborado directamente en la obra de todos los Gobiernos de la República constituidos después del 16 de febrero de 1936, ha compartido todos los momentos difíciles de la guerra y ha hecho todos los sacrificios necesarios para hacer posible la resistencia y la victoria.

A la unidad con los diferentes sectores del Frente Popular Antifascista, ha sacrificado nuestro Partido convicciones políticas e intereses de sus militantes, siempre esperando que la reciprocidad en la conducta leal y en el esfuerzo coordinado de todos los sectores, permitiría cada día más, vencer todas las dificultades.

Lo que defiende y defenderá siempre Esquerra Republicana de Catalunya es el sentimiento de Catalunya, consustancial con su misma razón de ser.

En el volumen de motivaciones que tienen los catalanes para luchar contra el fascismo, el amor a Catalunya ocupa el lugar de honor. Esta afirmación de catalanidad constituye la mejor prenda de confianza para la República que Catalunya tanto contribuyó a implantar y defender.

Esquerra Republicana de Catalunya, recogiendo el sentir general de nuestro pueblo, netamente antifascista, dispuesto a todos los sacrificios por la victoria, pero profundamente liberal y democrático, saluda a todos los soldados del Ejército de la República.

Esquerra Republicana de Catalunya, declara una vez más que su preocupación capital en esta hora, es la de ganar la guerra contra el fascismo y la invasión extranjera. Ninguna diferencia de criterio en la apreciación de otros problemas la hará apartar de esta línea de conducta, que seguirán disciplinadamente sus militantes, y que recomienda como un imperativo patriótico a la gran masa de la opinión catalana que representa.

Barcelona, 18 de agosto de 1938."

EL CONGRESO DE FIOLOGIA EN ZURICH

Recepción en honor de los médicos españoles

El doctor Pi y Suñer dice que España defiende su derecho a salvaguardar su independencia

Zurich, 18.—En el Hotel Baur-au-Lac se ha celebrado una recepción en honor de los médicos españoles que representan a su país en el Congreso Internacional de Fisiología. Cien cincuenta personas asistieron a la recepción, entre ellas el presidente del Consejo Municipal y Corporativo de Zurich, doctor Emil Kloti; el reverendo Kober, presidente de la Sociedad para la Defensa de la Cultura Española; el doctor von Fischer, presidente de la Central Sanitaria Suiza, organizadora de la recepción, y varios representantes de las autoridades suizas.

El doctor Fischer saludó calurosamente a los doctores españoles, prometiéndoles la continuación e intensificación de la ayuda al pueblo español.

En nombre de la Delegación española tomó la palabra el doctor Pi y Suñer, agradeciendo la acogida dispensada y reiterando el reconocimiento del pueblo español a la Central Sanitaria suiza y a todo el pueblo helvético por su ayuda a la República española. Terminó diciendo que la España republicana, calumniada en el extranjero, sólo defendía su derecho a salvaguardar su independencia y a regirse de acuerdo con la voluntad popular.

El ministro de España en Suiza, señor Fabra Rivas, renovó la expresión de su agradecimiento a las organizaciones que trabajan en favor de la República por su ayuda y simpatía.

Por último, el consejero nacional Nobs manifestó su alegría y admiración por el hecho de que los médicos de un país que combate por su independencia y su existencia misma, asistan a este Congreso, donde se realiza un trabajo pacífico y humanitario. Acabó expresando la esperanza de ver nacer pronto en España una nueva era de paz que permita al pueblo español curarse de las heridas de la guerra.—Agencia España.

EL PROBLEMA CHECO

Los sudetas dificultan con su intransigencia las gestiones mediadoras de lord Runciman

Primera entrevista del delegado británico con Henlein

LA TACTICA OBSTRUCCIONISTA DE LOS SUDETAS EN LA DISCUSION DEL ESTATUTO DE MINORIAS

Praga, 18.—Ayer debió celebrarse una conferencia del Comité de los Seis de la mayoría gubernamental con los representantes del Partido sudeta, con el fin de proseguir la discusión interrumpida la semana pasada. Pero los delegados de Henlein no asistieron y declararon que no querían negociar más que con el Gobierno y su jefe, el doctor Hodza.

A éste han dado conocimiento de que no discutirían el Estatuto de minorías tal como ha sido redactado por el Gobierno, puesto que ellos se atenían al memorándum que habían entregado hace algunos días y en el cual se recogen las condiciones expuestas por Henlein en su discurso de Karlsbad. (A la cabeza de estas condiciones se encuentra la de la autonomía territorial, cosa que ningún Gobierno checoslovaco podría aceptar). El comunicado del Partido de Henlein dice que éste no quiere impedir las negociaciones rechazando el Estatuto, pero que tampoco quiere negociar más que con el Gobierno y su jefe. Prosiguen las conversaciones con lord Runciman.—Ag. España.

LORD RUNCIMAN SE MOSTRO PESIMISTA

Praga, 18.—La jornada política fué ayer muy movida.

Durante la entrevista que tuvo Runciman con la delegación sudeta, ésta se mostró pesimista sobre la utilidad de proseguir las conversaciones en las condiciones actuales. El mediador inglés insistió muy vivamente cerca de los delegados sudetas. De todos modos, éstos se negaron a comprometerse a continuar las conversaciones en presencia de los representantes de los Partidos de coalición gubernamental. Los henleinistas estiman, en efecto, que ellos no pueden discutir más que con el Gobierno, de igual a igual. Adversarios del sistema actual tampoco están dispuestos a negociar con los parlamentarios.

Después de varias intervenciones de los señores Benes, Runciman y Hodza, el Partido de los sudetas obtuvo finalmente lo que deseaba y los parlamentarios dejaron de intervenir en las conversaciones después de aplazarse la reunión por dos veces.

LA NEGATIVA SUDETA PROLONGARA LAS NEGOCIACIONES

Praga, 18.—Se prevén nuevas negociaciones después de la negativa sudeta a las proposiciones del Gobierno. La Prensa de Berlín reproduce extensamente las manifestaciones de Henlein.—Ag. España.

SE OREE QUE LAS DIFICULTADES SERAN SUPERADAS

Praga, 18.—A pesar de las dificultades que presentaban las negociaciones el miércoles entre el Gobierno y la delegación de los sudetas, y las dificultades que habían suscitado ciertas manifestaciones intransigentes en el campo checo, en los círculos oficiales se considera que las negociaciones se desarrollan de una manera satisfactoria y que la posición del Gobierno se encuentra reforzada.

Ayer por la tarde fué posible hacer tomar en consideración a los delegados sudetas algunos puntos que ellos habían rechazado hasta el presente como inaceptables. Por otra parte, es cierto que en algunas administraciones será necesario hacer concesiones a los sudetas.

Todos los que tomaron parte en la discusión del miércoles estuvieron de acuerdo en la necesidad de emplear todos los recursos para llegar a una concepción común sobre el problema nacionalitario.

LORD RUNCIMAN SE ENTREVISTA CON HENLEIN

Praga, 18.—Lord Runciman emprendió esta mañana un viaje con objeto de entrevistarse con Henlein, a quien había dado estos días consejos de moderación, de los que Henlein no ha hecho caso. La actitud de los sudetas negándose a aceptar el proyecto del Gobierno de Praga aumenta sensiblemente las dificultades con que tropieza lord Runciman en su política de apaciguamiento.—Ag. España.

REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS

Praga, 18.—El Consejo de ministros se ha reunido bajo la presidencia del señor Hodza.

Praga, 18.—La reunión que ha celebrado esa mañana el Consejo de ministros ha despertado considerable interés, por cuanto se la relaciona estrechamente con la conferencia que se celebró anoche entre los representantes sudetas y el Comité restringido de minis-

EL COMITÉ NACIONAL DE AYUDA A ESPAÑA

Establece sus oficinas en el Paseo Pi Margall, 132, 2.º
Teléfono 70996

El Comité Nacional de Ayuda a España, organismo oficial creado en la Presidencia del Consejo de Ministros, con el fin de centralizar y controlar todas las aportaciones a que da lugar el esfuerzo de solidaridad de las masas populares hacia nuestro pueblo, ha establecido su oficina central en Barcelona, en el Paseo de Pi y Margall (antes Paseo de Gracia), 132, piso segundo, teléfono 70996.

C. N. T.

Reunión del Comité Nacional Se ratifica la adhesión al Gobierno de Unidad Nacional, dispuesto a seguir la lucha hasta arrojar de España a los invasores

Se ha reunido el Comité Nacional de la C. N. T.

Se da lectura al acta de la reunión anterior, quedando aprobada.

Se lee y aprueba la credencial que presenta el compañero Jesús Martínez Suárez, como delegado de la Regional de Asturias a este Comité Nacional.

El compañero J. Rueda Ortiz, representante de la C. N. T. en el Comité Nacional de Ayuda a España, presenta un informe sobre la última reunión celebrada por este organismo, siendo aprobado.

Se delega en el Subcomité Nacional para que asista al Pleno Nacional de Sindicatos del Transporte, que se celebrará en Valencia el día 25 del corriente mes.

El secretario general, camarada Mariano R. Vázquez, que acaba de regresar de la zona Levante-Sur, hace una amplia exposición de los diferentes motivos de su viaje. Da cuenta de la forma en que se ha desarrollado el reciente Pleno Nacional de regionales, al que asistieron delegaciones de todas las que componen nuestra organización. Pone de relieve la importancia de los acuerdos adoptados, como igualmente la amplitud con que fueron tratados los diferentes puntos que componían el extenso orden del día. Informa asimismo de las impresiones recogidas en los diferentes pueblos y capitales de dicha zona, que ha recorrido. Destaca la alta moral de los Ejércitos de Levante y Extremadura, como igualmente el gran espíritu antifascista existente en la retaguardia. Relata su intervención en el acto público celebrado en Ciudad Libre, el domingo, día 14, en el que, a su vez, participó. Se aprueba, por unanimidad, la información dada por el compañero secretario.

A continuación se informa por el Secretario de los últimos acontecimientos políticos.

El Comité tiene conocimiento y analiza el desarrollo del último acontecimiento político, llegando a la conclusión de ratificarse en lo que viene siendo norma política de la C. N. T. y que se centra en los siguientes puntos de partida:

Primero. Gobierno de Unidad Nacional, dispuesto a seguir la lucha hasta arrojar de España a los invasores.

Segundo. Respeto de las autonomías regionales, formando estas el concierto nacional, pero sin que lleguen a lesionar con su actitud los intereses colectivos del país.

Tercero. Gestión democrática de Gobierno, que significa respeto a la personal de partidos y organizaciones, realizando un trabajo sólido por la responsabilidad colectiva del mismo, de fortalecimiento de la unidad antifascista y mejor aprovechamiento de las energías con que contamos.

Facetas que deben ser tenidas en cuenta y por cuyo respeto y aplicación velará la C. N. T., considerando son premisas para acelerar el logro de la victoria.

Por último, el Comité Nacional acordó remitir calurosa felicitación por el ascenso a tenientes coroneles, concedido por el Gobierno en virtud de sus méritos de guerra, a los compañeros Ricardo Sanz y Victorino Castán.

Entre otros políticos, en el transcurso de la cual el diputado sudeta Kundt atacó categóricamente los proyectos nacionalitarios del Gobierno, por entender que no satisfacen las necesidades de la población sudeta.

La situación creada con esta actitud ha sido sometida a detenido examen de los ministros en la reunión de hoy, esperándose con interés el comunicado oficial que se publique después del Consejo, cuyas deliberaciones duran aún, en el momento de comunicar.

TRABAJOS DE FORTIFICACION CONTRA CHECOSLOVAQUIA

Praga, 18.—Se confirman las informaciones según las cuales se están haciendo trabajos de fortificación contra Checoslovaquia a lo largo de la antigua frontera austríaca. A unos veinte kilómetros al Norte de Viena, frente a Checoslovaquia, las poblaciones han sido evacuadas precipitadamente y las gentes obligadas a trasladarse a otro sitio. Los trabajos de fortificación están dirigidos por técnicos alemanes.—Ag. España.

CADA DIA TRAE SU AFAN y también nuevos deberes a los ciudadanos. Pocos tan fáciles de cumplir como entregar los trapos que no se usen en cualquier Alcaldía o Tenencia de Alcaldía

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

(Final de la página 2)

lo anterior, cualquiera que fuere el estado de las causas a que dieren lugar, con inclusión de aquellas en las que haya recaído sentencia firme.

Art. 5.º Los interesados, sus defensores, así como sus padres o tutores, si fueren de menor edad, estarán facultados para instar la formación de expediente de revisión, mediante demanda presentada en persona o remitida por correo a los Tribunales que hubieren fallado en primera instancia la causa de su razón.

Los reclusos o incluidos en batallones disciplinarios podrán presentar su instancia al jefe de la unidad o establecimiento penitenciario a que se hallen sujetos.

Art. 6.º Se exceptúa de los beneficios de este decreto el delito de desertión frente al enemigo el cometido por militar que intente pasarse al enemigo, sancionados el primero por el artículo 289, y el segundo por el artículo 222, número 6, en relación con el párrafo segundo del artículo 289, los tres del Código de Justicia Militar.

Art. 7.º En los casos en que los Tribunales deban juzgar hechos determinados del delito de desertión, cualquiera que sea la aplicación legal que de los hechos se haga, tendrán en cuenta necesariamente, consignándolo bajo pena de nulidad en las sentencias que dicten:

- a) Si el individuo se presentó voluntariamente o fué detenido.
- b) Los antecedentes militares, ciudadanos, políticos, sindicales, personas y familiares del presunto desertor.
- c) Si se trata de autor, cómplice o encubridor.
- d) Si el delito se consumó, quedó frustrado o hubo tentativa tan sólo.

Art. 8.º De igual modo y con idéntica sanción expresada en el artículo anterior, los Tribunales considerarán en sus sentencias el carácter del delito, la diversidad de conductas y todas las modalidades que recoge y especifica el Código de Justicia Militar, usando para ello del arbitrio que tales preceptos legales les atribuyen con el fin de que las infracciones sean sancionadas, sin injusticia que se derive de interpretaciones literales opuestas al sentido de la ley, pero con la adecuación y severidad que exijan en cada caso las propias circunstancias del hecho delictuoso y de sus autores, cómplices o encubridores. A tal fin constarán en las sentencias las circunstancias que puedan clasificar a los procesados como:

- a) Desertores frente al enemigo.
- b) Desertores al enemigo.
- c) Desertores al extranjero.
- d) Desertores desafectos.
- e) Motivos singulares y expresos de ejemplaridad que merezcan ser tenidos en cuenta.

Art. 9.º Quedan derogados cuantos preceptos se opongan a esta soberana disposición, de la cual se dará cuenta a las Cortes, y que comenzará a regir el mismo día de su publicación en la "Gaceta".

LA MILITARIZACION DE LAS ZONAS PORTUARIAS

Por otro decreto de la Presidencia se ha dispuesto lo siguiente:

Artículo primero.—Se declara zona de guerra y sujeta exclusivamente a la jurisdicción de los mandos militares de la plaza, las zonas portuarias con todas las instalaciones dependientes de las mismas.

Artículo segundo.—Todas las entidades y organismos dependientes de la Junta de Obras del Puerto y los parques, almacenes, depósitos y talleres enclavados en las zonas citadas y el personal técnico y obrero que desarrollan su actividad en las operaciones portuarias, quedan militarizados y, como tal, sujetos al fuero de Guerra.

Artículo tercero.—Por el Ministerio de Defensa Nacional se dictarán las normas de ejecución y complementarias que sean precisas para el desarrollo de este decreto.

Artículo cuarto.—El presente decreto, del que se dará cuenta a las Cortes, entrará en vigor el mismo día de su publicación en la "Gaceta de la República".

SE MOVILIZAN LAS INSCRITOS DE MARINERIA DE LOS REEMPLAZOS DE 1925 Y 1924

Por el Ministerio de Defensa se ha decretado la movilización de los inscritos de marinería correspondientes a los reemplazos de 1925 y 1924.

La concentración del reemplazo de mil novecientos veinticinco deberá llevarse a cabo del 25 al 30 del corriente mes, y la del reemplazo de mil novecientos veinticuatro, del 1 al 5 del mes de septiembre próximo.

INDULTADOS LA PENA DE MUERTE

Por decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros se concede el indulto de la pena

EN EL FRENTE DEL EBRO

(Final de la última página)

nas a observar y seguramente a fotografiar esta zona.

—Ahora, dentro de una hora, o así, vendrán las "pavas".

Así denominan en argot graciosamente popular a los negros, metálicos "Junkers" de bombardeo con que la Alemania "nazi" intenta destruir la democracia española, sin conseguirlo.

Corpus Barga, el prestigioso y agudo periodista que está pasando unos días en el frente del Ebro, acumulando datos para su labor futura sobre nuestra guerra, nos dice:

—Todos los días vienen a las mismas horas. Ahora, a mediodía, siete, ocho, nueve grupos de tres aviones de bombardeo. Después, al atardecer, otra serie de raids. Y entre estos, a veces, los "Bredas", pequeños aviones que bombardean en picado, lanzan sus bombas contra los puentes tendidos sobre el río.

UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

Después de despedirnos del teniente coronel Modesto, proyectamos tres de los periodistas barceloneses ir a La Fatarella y a Corbera antes de almorzar. En un coche que nos proporcionó Delage, íbamos hacia el primero de estos pueblos reconquistados por la República, los camaradas Mora, de "Trebball"; Ariel, de "Solidaridad Obrera"; un comisario, el chofer y el que firma estas líneas, cuando al tomar un viraje embestimos a un camión, en el que iban cinco soldados custodiando una

de muerte al soldado Ramón Castelló Ferrero, teniente don Placido Jurado Sacacio; cabo Rafael Segura Pérez; teniente don Vicente Pérez Rodríguez, y soldado Nicolás Riba Benet.

CORONELES ASCENDIDOS A GENERALES

Han sido promovidos al empleo de general del Ejército los coroneles de Infantería don Leopoldo Menéndez López y don Manuel Matallana Gómez; el de Artillería don Enrique Jurado Barrio y el de Ingenieros don Emilio Herrera Linares.

NUEVOS COMISARIOS DE POLICIA

Han sido nombrados comisarios de segunda clase del Cuerpo de Seguridad (Grupo Civil), en la provincia de Barcelona, don José Arroyo Jalón, don Luis de León y Borrás y don Julio Andreu Ferrer.

NUEVO COMISARIO GENERAL DE SEGURIDAD DE MADRID

Por haber sido aceptada la dimisión que del cargo de comisario general de Policía de la provincia de Madrid había presentado don Teodoro Illera Martín, ha sido nombrado para dicho cargo don Vicente Girauta Linares.

LA DISTRIBUCION DE ZONAS DEL CUERPO DE SEGURIDAD

Se ha dispuesto que los siguientes jefes del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado), pasen a ocupar los destinos que se indican:

Segunda zona: Jefe, teniente coronel don Carlos Rodríguez Medina.

Segunda División de Asalto: Teniente coronel don Rosendo Piñero Plaza.

Tercera zona: Jefe, teniente coronel don Francisco Hernández Sánchez.

Tercera División de Asalto: Teniente coronel don José Zaragoza Romeu.

Fuerzas urbanas: Teniente coronel don Juan Cordoncillo García.

Cuarta zona: Jefe, teniente coronel don Domingo González Magán.

Cuarta División de Asalto: Teniente coronel don Gabriel de Aizpuru Maristany.

Fuerzas Urbanas: Teniente coronel don José Casas Oñate.

LAS INCAUTACIONES DEL TRIBUNAL DE RESPONSABILIDADES CIVILES

Según un decreto del Ministerio de Justicia, las incautaciones de que conozca el Tribunal Popular de Responsabilidades Civiles, se confirmarán siempre que se hubieran realizado conforme a los preceptos legales aplicables y las sentencias que hicieron dichos pronunciamientos serán, en sus propios términos, título declarativo de propiedad en favor del organismo correspondiente del Estado y dictando disposiciones sobre ello.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

RECOMPENSAS Y ASCENSOS

En el "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" de ayer aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Han sido galardonados con la Medalla del Valor, con pensión anual de 750 pesetas, durante cinco años, a los tenientes de Infantería don Manuel Mateos Martín y don Magín Osa Ogedo, con destino en la 23 Brigada Mixta y Cuartel General de la 26 División, respectivamente, como recompensa a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra desde el principio de la actual campaña, hasta el 22 de abril último.

Recibirá la Medalla del Valor con pensión de 500 pesetas durante cinco años, el topógrafo del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos don José Turbica Berrio, como recompensa a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra.

cuádruple ametralladora. Nuestro automóvil quedó inservible, el comisario y el chofer con heridas en el rostro y las manos, producidas por la rotura de los cristales; Mora, con una herida bastante profunda en la mano izquierda; Ariel, con el brazo derecho fracturado, y yo con varias costillas lesionadas. El camión, menos averiado que nuestro coche, nos condujo a todos al puesto de socorro más próximo y desde allí fueron evacuados hacia un hospital de retaguardia Ariel y uno de los soldados que iban con la ametralladora y que tenía una herida en una mano, que necesitaba para coartar sus bordes, unos puntos de sutura.

No pudimos ir a La Fatarella, pero presentamos con todo detalle el raid de mediodía hecho por veintisiete "pavas".

ENRIQUE LISTER O LA FIRME VOLUNTAD DE VENCER

Por la tarde, después de comer animadamente en compañía de los comisarios, fuimos al puesto de mando del teniente coronel Lister, comandante del quinto Cuerpo de Ejército. Desde que abandonamos el autocar para subir al campamento, el ruido de los disparos de la Artillería acompañó nuestra marcha.

Enrique Lister nos acogió con efusiva alegría. Su acento gallego esmaltado de giros cubanos, subraya una simpatía engendrada por la sinceridad, la inteligencia y la nobleza.

Al hablarle uno de los periodistas extranjeros de la intervención alemana en la guerra española, dijo: Los alemanes procuran más que los italianos disimular su cooperación. Los italianos no se preocupan de disimularla. En casi todos los pueblos reconquistados hemos hallado escritos en italiano los letreros de cruce y otras indicaciones. Puede, sin embargo, asegurarse que además de gran parte de los aviadores al servicio de Franco, los equipos que manejan los cañones antiaéreos son alemanes. Comentando luego la brillante ofensiva del Ebro, Lister, afirma:

—Esta operación ha sido la paralización de toda la ofensiva facciosa en Levante, pues se han visto obligados a enviar grandes contingentes de fuerzas contra nosotros.

La 11.ª y la 4.ª División navarra han sido destruidas por completo. Esta última ha sido relevada por el Grupo de Banderas de Choque (tres banderas la 16, la 17 y la 18 y dos Tabores de Regulares).

La Cuarta División navarra, compuesta por veinte mil hombres, fué destruida en seis días. La integraban, además de los batallones navarros de choque que son las más combativas tropas de los facciosos, cuatro batallones del Tercio, tres Tabores de Regulares, la Bandera de Falange de Castilla y la Bandera de Montserrat formada por catalanes fascistas.

En la Sierra de Pandols, considerada como llave de las operaciones en la zona del Ebro, el mando faccioso ha empleado la táctica alemana de aplicar insistentemente una fuerza y otra y otra hasta romper brecha. Esta vez no ha tenido eficacia esta insistencia. Los hemos contenido empleando relativamente pocas fuerzas y con preferencia, haciendo uso de la Artillería, máquinas y bombas.

Las bajas fascistas en esta operación del Ebro, contando los muertos, heridos y prisioneros, alcanzan la cifra de unos cuarenta mil hombres.

En la lucha enconada por la posesión de las cotas 605 y 698, los facciosos hicieron tal derroche de Artillería y Aviación, que la altura de estas cimas ha sido considerablemente rebajada por las explosiones. ¿Pensarán instalar en ellas campos de Aviación?—nos decíamos en guasa.

LA MORAL DE LOS SOLDADOS FASCISTAS

—Es muy mala—afirma Lister—. Lo que dicen los prisioneros revela que entre los soldados de Franco reina una gran desconfianza en la victoria. Están desilusionados y cansados de guerra. La propaganda de nuestra inepticia militar les ha sido contraria, pues cuando sus soldados ven que los nuestros resisten y atacan, se desmoralizan.

Uno de los prisioneros capturados estos días dijo, al indicarle que debía luchar a favor de la República:

—Yo no quiero pelear; yo lo que quiero es vivir. Y otro, al preguntarle: "¿Tú eres de derechas o de izquierdas?", contestó: "Yo soy barbero".

LA 11 DIVISION

Al hablarle de ella, a Lister se le dilata la sonrisa en nuevos matices de ternura.

—Continúan considerándole como su jefe, le decimos.

—Sí—dice con emoción—; antes me llamaban padre y ahora me llaman abuelo. Estoy orgulloso de estos soldados. Los reclutas se han portado igual que los veteranos, y lo mismo los reclutas de 19 años que los de 32 y 33.

El espíritu de todo este heroico ataque en el Ebro es el mismo que informó al quinto Regimiento.

Todos los soldados nuestros son buenos. Lo digo yo que puede ser que sea quien más soldados ha recibido en España, y lo digo yo para alabarlos, sino para censurar a los que achacan sus derrotas a los soldados.

En la preparación moral de esta ofensiva hemos procurado exaltar en los soldados de Cataluña, el sentimiento catalán haciéndoles

CON UN ATADO de trapos se fabrica una prenda de vestir para el combatiente republicano. ¡No desperdicies un solo trapo que tengas! Entrégalo en la Alcaldía o Tenencia de Alcaldía más próxima

LA AYUDA A ESPAÑA

El frente antifascista de Nueva York recauda en un solo acto 600.000 francos

Nueva York, 18. — Organizado por el Frente Popular antifascista gallego, se ha celebrado un acto al aire libre al que asistieron más de 15.000 personas. El entusiasmo fué desbordante y superior a los de actos anteriores, habiéndose recaudado en una colecta espontánea la suma equivalente a 600.000 francos. El público aclamó al diputado gallego Casteleao y al periodista Soto, que tomaron parte en e lacto y prosiguen su jira de propaganda, porque desde todos los lugares de los Estados Unidos se les llama para oírlos.—Agencia España.

EL DOCTOR NEGRIN

Llegó a Zurich ayer tarde

Zurich, 18. — El jefe del Gobierno español, doctor Negrin, que pasó la noche en Ginebra, salió de esta ciudad al mediodía, por carretera, en dirección a Zurich,

Zurich, 18. — El doctor Negrin, presidente del Consejo español, ha llegado a esta ciudad a las seis y media de la tarde.

Zurich, 18.—En los medios oficiosos españoles se insiste en el carácter exclusivamente científico del viaje del doctor Negrin, que no celebrará en Zurich ninguna conversación política. El señor Negrin, en efecto, ha dicho de una manera clara que "por respeto hacia el Congreso y sus trabajos", se proponía no apartarse de esa línea de conducta, de la que el Gobierno de la Confederación helvética ha sido informado por el señor Fabra Rivas, ministro de España en Suiza.—Agencia España.

ASOCIACION GENERAL DE EMPLEADOS DE ESCRITORIO

Se complace en comunicar a sus asociados que el próximo domingo, día 21 de agosto, tendrá lugar la reunión general estatutaria. Dada la importancia de los asuntos a tratar se espera acudirán tanto los socios como las socias, sin faltar uno. La hora será la de las diez de la mañana y tendrá lugar en su local social, Cortes Catalanas, 496.

ASOCIACION GENERAL DE EMPLEADOS DE ESCRITORIO

El próximo domingo tendrá lugar la reunión general estatutaria de esta entidad. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se espera acudirán todos los socios. La hora será la de las diez de la mañana y tendrá lugar en su local social, Cortes Catalanas, 496.

ADHESIONES AL GOBIERNO DE UNION NACIONAL

El Comité Nacional de Enlace de la Enseñanza U. G. T.-C. N. T., se congratula por la rápida solución dada al problema político y reitera una vez más su adhesión incondicional al Gobierno de Unión Nacional.

ver que los demás españoles, al defender esta tierra, luchábamos por la victoria de todos. Y se levantó entre ellos una tal conciencia de guerra, un tal deseo de marchar al combate, que todos anhelaban cruzar el Ebro. Les convencimos de que la guerra no podía estancarse, esperando en una orilla del río el curso de los acontecimientos, sino que era necesario provocarlos.

Por Aragón, los facciosos rompieron el frente y siguieron progresando; pero nosotros no teníamos bastantes fuerzas ni bastante material para impedirlo. Ahora, reorganizadas estas fuerzas, hemos ido desgastando al enemigo y después hemos realizado la ofensiva del Ebro.

Una de las causas que influyeron en la ruptura del frente del Este, fué el POUM, que obstaculizó las fortificaciones y ayudó a abrir la brecha.

En este momento el ruido de la Artillería que hacía el fondo armónico al verbo vehemente de Lister, se intensificó. El dijo:

—Atacan por Cherta; pero dentro de media hora tendrán una sorpresa. Efectivamente, a la media hora justa, llegó el teniente coronel Modesto; Lister se fué con él y a los pocos minutos nuestra Artillería atronaba al aire y el cielo se llenaba de aviones de la República.

LUIS GONGORA

¡MUJERES! Los trapos viejos y las ropas en desuso, nada significan para vosotras; para el heroico combatiente de la República significa una prenda de abrigo. Entregad los que tengáis en cualquier Alcaldía o Tenencia de Alcaldía

LA PRENSA INGLESA

Destaca la solidez del Gobierno español de Unión Nacional

Londres, 18. — Rara vez un Gobierno de la República ha tenido en Londres, desde el comienzo de la lucha en España, una Prensa como la de ayer y la de hoy. La rapidez en la tramitación de la crisis y el viaje del doctor Negrín a Zurich son objeto de amplios comentarios. El hecho de que en plena guerra un jefe de Gobierno salga de una situación política que parecía difícil para ir a tomar parte, a las pocas horas, en un Congreso científico internacional, es algo que ha causado una excelente impresión en Inglaterra, donde la calma y el dominio de sí son las cualidades más apreciadas en un hombre público. Parecerá exagerado, pero ese detalle ha contribuido a dar en Inglaterra una sensación mayor de solidez para la República que cualquier solemne declaración ministerial.

Después de un día y una noche de crisis —dice el "Daily Herald" en una información de su corresponsal en Barcelona—, el nuevo Gobierno Negrín tiene tal firmeza que el primer ministro ha podido dejar tranquilamente Barcelona para asistir en Zurich a un Congreso de Fisiología.

El diario liberal "News Chronicle" subraya en su editorial que el Gobierno español se ha reforzado con una facilidad y una rapidez notables. "El doctor Negrín —agrega— continúa siendo el jefe del Gobierno; un ministro vasco y otro catalán han sido sustituidos por otro catalán y otro vasco. Queda soslayado, pues, el temor de que los problemas que ocasionaron la crisis puedan afectar a la continuación de la guerra. La conducta de Negrín es clara y decisiva; su gesto al marcharse a Zurich una vez resuelta la crisis es uno de los más extraordinarios del combate asombroso que se libra en España".

El conservador "Daily Telegraph and Morning Post" dice también que el viaje del doctor Negrín a Zurich prueba la perfecta tranquilidad del frente político republicano. "El hecho de que la crisis ministerial se haya limitado a una cuestión regional y se haya resuelto con la sustitución de dos ministros regionalistas, constituye una demostración de la fuerza y no de la debilidad del Gobierno de Unión Nacional del doctor Negrín" —termina su comentario el "Daily Telegraph". — Agencia España.

EL ARMISTICIO NIPOSOVIÉTICO

Tokio comunica a Moscú su entrada en vigor

Moscú, 18.—La agencia Tass anuncia que el señor Nishi, consejero de la Embajada del Japón, ha declarado al comisario del Pueblo de Negocios Extranjeros, que el acuerdo del armisticio en la región del lago Khassan, se ha llevado a la práctica y que las tropas de ambas partes se encuentra actualmente a cierta distancia.

En su consecuencia, el señor Nishi propuso que, si en el porvenir surgían problemas que exigiesen la reunión de representantes de los mandos militares soviético y japonés, dichas reuniones serían organizadas por medio de conversaciones diplomáticas entre Moscú y Tokio.

Se contestó al señor Nishi en el sentido de que dicha proposición era aceptable.

LAS REPRESALIAS TURISTICAS FRANCOITALIANAS

En las vías de comunicación de la Costa Azul con Italia el tráfico turístico ha cesado por completo

Niza, 18. — Con motivo de las represalias dictadas por el Gobierno francés en materia de turismo, ante la tesitura en que se colocó Italia puede decirse que las vías de comunicación de la Costa Azul con este país se encuentran materialmente desiertas, ya que el tráfico turístico ha cesado en ellas por completo.

Las agencias de Turismo de la Costa Azul han cancelado los viajes que tenían anunciados cesando en toda actividad de preparar nada, por lo menos por lo que atañe a la presente temporada. Se considera que el número de turistas que pasaba a Italia por la Costa Azul gracias a la intervención de las dichas Agencias de Viajes, sobrepasaba el de 3.000 diarios.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Grandes victorias de las fuerzas chinas sobre las tropas japonesas en el frente de Tatung-Pucheu y en el frente Sur de Anhwei

La Aviación china ha hundido otros dos barcos de guerra nipones

Hankeu, 18. — En el frente de Tatung-Pucheu los guerrilleros chinos han entrado en contacto con el grueso del Ejército japonés, al que han causado unas 6.000 bajas entre muertos y heridos y tomándole 580 prisioneros. Además los chinos han ocupado a los nipones 2.604 fusiles, más de 80 ametralladoras, 400 caballos, 80 vagones de ferrocarril, 200 autocamiones, 500 cajas de bombas, 100 barriles de petróleo, 1.600 cajas de viveres, etc.

Hankeu, 18.—En el frente Sur de Anhwei, las fuerzas chinas efectuaron el 13 de agosto un ataque concentrado contra Wuhu, en cinco direcciones. Las comunicaciones ferroviarias entre esta ciudad y Kinchich quedaron cortadas, mientras que la llamada colina del Tigre, colina estratégica situada cerca de Wuhu, fué

conquistada por los chinos, que ahora preparan el ataque contra la ciudad.—Agencia España.

Hankeu, 18. — Dos nuevos buques de guerra japoneses han sido echados a pique por aviones chinos durante un raid contra la concentración naval nipona en Kiutiang. Otro barco transporte japonés resultó con graves averías. — Agencia España.

Tokio, 18. — El Ministerio de la Guerra publica una orden haciendo extensiva a los reservistas del segundo contingente la disposición de las autoridades militares, que obliga a dar conocimiento de todos los cambios de domicilio.

UN PUENTE COLOSAL

Unirá al Canadá con Norteamérica

Se inauguró ayer, asistiendo al acto el Presidente Roosevelt

Nueva York, 18.—Hoy ha tenido lugar la inauguración del colosal puente internacional entre el Canadá y los Estados Unidos, en la parte fronteriza de Saint-Laurent.

Al acto—que ha sido presenciado por una enorme muchedumbre de canadienses y estadounidenses—han asistido el primer ministro del Canadá, señor Mackenzie King, el presidente de los Estados Unidos, señor Roosevelt. Ambas personalidades han pronunciado discursos.

El señor Mackenzie ha dicho, en síntesis: "Todos los pueblos de este continente, interesados ya sea en el acero o en la piedra, ya sea en las realidades invisibles del pensamiento y del espíritu, han sido en su mayor parte constructores de puentes que merecen este nombre; puentes que les unen en estrecha amistad y correspondencia por encima de montañas y fronteras."

En la política, como en la construcción de carreteras, existe algo importante: saber construir puentes."

"Es suficientemente elocuente el hecho de que mientras en Europa y Asia las potencias acumulan armamentos en sus fronteras, los Estados Unidos y el Canadá tiendan puentes sobre las suyas. Toda persona que dé una ojeada al actual estado del mundo, quedará sorprendido por el esfuerzo hecho por la anarquía internacional para imponer su ley. La tarea de los "constructores de puentes" debe imponerse. Por su parte, el Presidente Roosevelt ha expresado la esperanza de que "llegará un día en que los recursos y las vías de comunicación

de los dos pueblos, el canadiense y el unidense, serán explotados mutuamente para el bienestar de ambos."

"Espero ver—ha agregado—un día a un primer ministro canadiense y a un presidente de los Estados Unidos, no simplemente un puente como este que atraviese un río, sino las propias aguas del río para uso productivo y eterno de ambos pueblos. En espera de este día (que espero llegará pronto), queda inaugurado este puente, que constituirá un apuerta abierta."

"Nadie dará el "¿Quién vive?" en la frontera, ni ningún gendarme pedirá santo y seña. En nuestras fronteras sólo deben oírse estas palabras: "¡Pasa adelante, compañero!"

LA COPA DAVIS

Australia eliminará a Alemania

Brookline, Massachussets, EE. UU., 18. — Copa Davis. Final de las pruebas masculinas (simples):

Adrián Quist (Australia), vence a von Metaxa (Alemania), por 6-3, 6-2 y 6-3.

Al terminar la primera jornada, Australia tiene 2 victorias, contra ninguna Alemania.

EL TERRORISMO EN PALESTINA

Nuevas agresiones y atentados

Haifa, 18.—Cuando se dirigían a su trabajo en una central eléctrica, han sido agredidos por unos terroristas árabes, que han arrojado una bomba de mano contra el vehículo, cinco trabajadores judíos.

Por otra parte, se anuncia que en la carretera de Jerusalén a Jericó han sido descubiertas otras dos bombas.

Anuncie en EL DIA GRAFICO

L A G O T A G O R D A



Lord Runciman. — El problemita está haciendo de mí un "sudeta".

PARA APRESURAR LA VICTORIA DE NUESTRO EJÉRCITO.
Entregad cuanto antes los trapos inservibles en cualquier Alcaldía o Tenencia de Alcaldía más próxima

EL GENERAL VUILLEMIN

Se entrevista con Hitler

Y dice en la Casa de los Aviadores, que rehusa la reproducción de los horrores de la Gran Guerra

Berlín, 18. — El general Vuillemin ha sido recibido a la una de la tarde por Hitler.

A las dos, el general y sus acompañantes han sido obsequiados con un almuerzo en la residencia de Goering, situada en Karinhall, en las inmediaciones de Berlín.

Berlín, 18. — La entrevista que han celebrado Hitler y el general Vuillemin ha durado unos tres cuartos de hora.

Después, el general Vuillemin, acompañado del embajador de Francia en Berlín, señor François Poncet, se ha trasladado a Karinhall, donde reside Goering, quien les ha obsequiado con un almuerzo.

Por la mañana, el general y sus acompañantes visitaron la Escuela de Aviación y las fábricas de aviones "Junker".

GOERING NO ASISTE A LA RECEPCION EN BERLIN EN HONOR DEL GENERAL VUILLEMIN

Paris, 18. — En la recepción ofrecida al jefe del Estado Mayor de la Aviación francesa por la Casa de los Aviadores alemanes en Berlín, se han cambiado numerosos brindis; pero se hace notar que el general Goering, contra lo que estaba previsto y se había anunciado, no ha asistido a dicha recepción. — Agencia España.

Berlín, 18.—Al visitar el general Vuillemin y sus acompañantes franceses la Casa de los Aviadores, el general Milch, en representación del mariscal Goering, expresó a los visitantes la bienvenida en nombre del Ejército del Aire y del Reich.

En su discurso, dijo el general alemán que estaba convencido de que el general Vuillemin y sus acompañantes se habrían podido hacer cargo de la importancia de la Aviación alemana, y que esta visita habrá de acentuar las buenas relaciones existentes entre ambas representaciones.

Seguidamente el general Milch ha dedicado frases muy elogiosas para el general francés y sus acompañantes, especialmente para el general Destier, que, junto con Vuillemin, tanto actuaron durante la Gran Guerra.

Este, en un breve discurso, dijo que tanto él como sus acompañantes estaban muy satisfechos de su viaje a Alemania y de la manera afectuosa y cordial como en ella han sido recibidos. Dijo que al visitar la escuadrilla que lleva el nombre del que fué gran "as" de la guerra, Richthofen, vinieron a su mente recuerdos que habrán de servir para lograr la aproximación que había mentado el general Milch.

"Nosotros, que a diario afrontamos la muerte—prosiguió el general Vuillemin—tenemos derecho a decir que rehusamos con la mayor insistencia la reproducción de los horrores de aquella catástrofe que ensangrentó Europa. Y que conste que lo que pensamos no puede ser atribuido a debilidad por nuestra parte. Son la razón y el corazón que se hallan de acuerdo en la circunstancia."

Después el general Vuillemin ha hecho notar lo que significa la proeza realizada estos días por el avión alemán "Condor" en su viaje de ida y vuelta de Berlín a Nueva York, vehículo de un acercamiento material y moral de los pueblos modernos.

BERLIN DESEA LA VISITA DEL MINISTRO DEL AIRE BRITANICO

Londres, 18.—El corresponsal del "Daily Express" en Berlín comunica a su periódico que el Gobierno alemán hace gestiones por vía diplomática para saber si el ministro del Aire británico podría aceptar una invitación para ir a Berlín. El mariscal Goering desea vivamente que el ministro del Aire británico acepte su invitación, con objeto de mejorar las relaciones entre los dos países. Por otra parte, esta visita sería una continuación a las realizadas por Balbo y el jefe del Estado Mayor de la Aviación francesa.—Agencia España.

EL DIA GRAFICO

REDACTADO, CONFECCIONADO Y ADMINISTRADO POR TRABAJADORES CONSTITUIDOS EN COOPERATIVA, MERECE SER DIFUNDIR

SEA USTED LECTOR DE EL DIA GRAFICO

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

LA ACTUACION DEL TRIBUNAL CENTRAL DE ESPIONAJE Y ALTA TRACION

Ha dictado sentencia en la vista de la causa celebrada anteayer contra Andrés Prieto López, condenándole a veinte años de separación de la convivencia social.

Ayer mañana dicho Tribunal vió la causa contra el carabnero Francisco Romero Fernández, acusado del delito de derrotismo. Después de informar el fiscal y la defensa, el Tribunal absolvió libremente al procesado.

RESOLUCIONES DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

El Tribunal Especial de Guardia número 1 ha dictado las siguientes resoluciones:

En un juicio por supuesto derrotismo fué absuelta Vicenta Revuelta Moret, pasándose, sin embargo, el tanto de culpa correspondiente a favor del Tribunal Popular por el delito de actividades prohibidas.

En diversos expedientes y por el delito de acaparamiento de artículos fueron multados: José Termes Simón, con 1.000 pesetas; José Porti Bars, con 3.000, y Antonio Clués Escola, con 2.000.

Por los delitos de acaparamiento de artículos y venta a precios abusivos fueron conderados Manuel Solervicens a la multa de 1.000 pesetas y Valentín Serra Lladó a la de 5.000.

En un expediente que se seguía contra Mateo Moner por el delito de venta a precios abusivos se dictó sentencia condenándole al pago de la multa de 2.000 pesetas.

En diferentes expedientes y por supuestos delitos de infracciones en el régimen de substancias fueron absueltas, después de haber demostrado su inocuidad, Dolores Cazares, Teresa Martín y Antonia Ubac.

El Tribunal Permanente de Guardia vió ayer una causa por el supuesto delito de alta traición contra Manuel Valdivieso Marcilla, Mariano Giménez Santos, Manuel Rexach Rincón, Martín Ferrer Costa y Luis Comas Núñez.

Todos ellos fueron absueltos por el Tribunal, en vista del resultado del juicio.

SENTENCIAS DICTADAS POR LOS TRIBUNALES DE GUARDIA DE PUIGCERDA Y GERONA

El Tribunal Especial de Guardia de Puigcerda ha dictado las siguientes sentencias:

En un expediente que se seguía por el delito de alta traición fueron condenados Ramón Trull Pons, Alberto Vilar Trulls, Domingo Sacón, Angel Serra y Juan Capdevila a seis años y un día de separación de la convivencia social, y a ocho años y un día y 12.000 pesetas de indemnización a Antonio Trulls.

Por supuesta venta a precios abusivos se absolvió a Ramón Crenet Santanac.

A Margarita Bratche Dorca se le impuso la multa de 5.000 pesetas por venta a precios abusivos, siendo absuelta en el mismo expediente Bernarda Amatilde Bosch.

El Tribunal Especial de Guardia de Gerona: Vió y falló un expediente por el delito de alta traición, condenando a Juan Vila Reberter a seis años y un día de internamiento en campos de trabajo, y absolviendo libremente en el mismo expediente, después de haberse demostrado no tener concomitancia alguna con el delito castigado, a Jaime Turón Reberter, Jaime Oliveres Buada, Jaime Droch Pelach y Salvador Droch Mas.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala Especial de Divorcios. — Jaime Vidal contra Francisca Cardús.

Tribunal Popular núm. 1. — Dos juicios, uno por robo contra Ramón Barcelona, y otro por desafección contra Pedro Sant.

Tribunal Popular núm. 2. — Sin señalamientos para hoy.

Sala Primera de lo Civil. — Incidente en un juicio abintestato. Apelante Alicia Luesma.

Por diversas causas justificadas fueron suspendidos los juicios señalados en los Tribunales Populares número 1 y número 2.

EL TEATRO EN BARCELONA

Para mayor comodidad del público publicamos a continuación los programas confeccionados por la Comisión Interventora de los Espectáculos Públicos de Cataluña para el próximo domingo 21:

BARCELONA.—Tarde y noche: "Su esposo" y "La ley de los hijos".

COMICO.—Tarde y noche: "Las tocas".

ESPAÑOL.—Tarde y noche: "¡Que más da!"

NUEVO.—Tarde y noche: Variedades y Circo.

POLIORAMA.—Tarde y noche: "La Patética".

PRINCIPAL.—Tarde: "De pesca" y "Los marqueses de Matute". Noche: "Los marqueses de Matute".

ROMEA.—Tarde: Recital de poesías por Juanita Azorín y "El gran tacaño". Noche: "Guitapos".

TIVOLI.—Tarde: "Petición de mano" y "La viuda alegre". Noche: "La tabernera del puerto".

VICTORIA.—Tarde: "Pulmonía doble" y "Los Gavilanes". Noche: "aL Dogaresa".

TEATRO BOSQUE

DOMINGO, 21

DIEZ MAÑANA

FESTIVAL "AIRESOL"

ORDEN PUBLICO

IMPORTANTES SERVICIOS DE LA POLICIA

Descubre un importante depósito de armas y municiones y detiene a 15 individuos, a los que se encuentran joyas, obras artísticas y víveres, valorados en cinco millones de pesetas

Agentes de la Comisaría del Clot venían montando desde algún tiempo un especial servicio de vigilancia en la calle de Llull, por tener la confianza de que en la casa número 128 de la referida calle se ocultaba algo anormal.

Los agentes encargados del servicio fueron observando todo cuanto ocurría en la casa antes mencionada, hasta comprobar que se trataba de una ocultación de armas y municiones de bastante envergadura.

Las sospechas de la Policía se confirmaron plenamente cuando, previo permiso legal, irrumpieron en la casa número 128 de la calle Llull los representantes de la autoridad, quienes realizaron un minucioso registro, que dió por resultado el hallazgo de mil bombas de mano, sesenta proyectiles de cañón de 75, tubos lanzallamas, fulminantes de obús, gran cantidad de dinamita y municiones de fusil y ametralladora en gran abundancia.

Prosiguiendo sus investigaciones, la Policía efectuó otro registro en un nuevo almacén, donde se hallaba cuidadosamente oculta importante cantidad de armas de todas clases: fusiles, ametralladoras, pistolas, fusiles ametralladores, etc.

Se está efectuando el recuento de todo lo encontrado, que de momento ha sido puesto a disposición del comisario general de Orden Público, don Paulino Romero Almaraz, que hará entrega de lo descubierto al organismo militar correspondiente.

Tanto el comisario del Clot como los agentes que han efectuado tan importante servicio han sido felicitados por el comisario general de Orden Público y por el director general de Seguridad.

Habiendo tenido conocimiento el Comisario general de Orden Público de Cataluña, señor Romero Almaraz, que en un pueblecito de la costa catalana se celebraban en determinada casa reuniones algo extrañas, ordenó se ejerciera una discreta vigilancia para averiguar lo que allí ocurría y se efectuara un registro en momento oportuno.

Así lo hicieron agentes del Grupo especial del comisario general, quienes pudieron constatar una anómala entrada y salida de personas en la torre propiedad de Mari-Pepa Toll Messias, señora que se pavoneaba luciendo un título de marquesa, de cuya autenticidad nada ha podido poner en claro la Policía.

Realizado el registro ordenado por la superioridad, los agentes de Policía encontraron en el interior de la torre de la marquesa (?) a varios individuos que se hallaban allí escondidos para eludir determinados deberes ciudadanos, y la acción de la Justicia, otros.

Prosiguiendo sus averiguaciones, los mismos agentes procedieron a la detención de Juan Saltor Saumell, quien tenía perfectamente escondidas, habiéndolas enterrado para ello, buen número de joyas de gran valor y cuadros firmados por Goya, Zurbarán, Martí Alsina, Lucas, Nonell y Montserrat.

Posteriormente fué detenido, por tener relación con los dos antes mencionados individuos Rafael Masqueda Rodríguez, fabricante de San Quintín de Mediona y dueño de un almacén enfardador de la calle de Diputación, núm. 342, en donde se han encontrado diversos géneros, entre ellos medias de seda, piezas de tela, batería de cocina y máquinas de escribir, todo ello destinado a la especulación, ya que fué adquirido en muy buenas condiciones.

No terminaron aquí las investigaciones de la Policía, que pudo dar con el paradero de José Mundela Miró, propietario de varias fincas, en las cuales se hallaron escondidos otros individuos. Efectuado un registro en un almacén de la calle de Manso, números 6 y 8, se encontraron gran número de piezas de recambio para automóviles, neumáticos y víveres en gran cantidad, que servían para abastecer a los que se hallaban ocultos, si bien algunas veces el afán de especulación había dominado al detenido, pues se ha comprobado que había hecho algunos intercambios.

Según manifestación propia de José Mundela, lo ocupado en su almacén está valorado en millón y medio de pesetas.

Se calcula que las joyas y cuadros ocupados en este servicio, que tiene una grandísima importancia, valen más allá de los cinco millones de pesetas.

A consecuencia de este servicio, la Policía ha efectuado las siguientes detenciones:

Alfonso Sanz Pallés, de veintiocho años; Pablo Miracle Tomás, de veinticuatro; José Mónaco Gasol, de veinticinco; Juan Saltor Saumell, de cincuenta y tres; José Oriol Clos, de veintinueve; Mari-Pepa Toll Messias, de cuarenta y dos; Rafael Masqueda Rodríguez, de cuarenta y nueve; José Mundela Miró, de cuarenta y cinco; Rafael García Aguilar, de treinta y uno; José Mónaco Ricardo, de cincuenta y uno; Gloria Tomás Solá, de cuarenta y ocho;

José Ferrer Fortuny, de treinta y ocho, y Ramón Pigrán Coll, de treinta.

Todos estos detenidos han sido puestos a disposición del Tribunal de Espionaje y Alta Traición, y las joyas y cuadros ocupados han pasado a poder de la Caja de Reparaciones del Estado.

El comisario general de Orden Público se hallaba muy satisfecho de la pericia con que han actuado sus agentes.

ACAPARADORES Y ESPECULADORES

En la calle de Gorina, 80, la Policía efectuó un registro, encontrando hábilmente escondidos 2.400 pares de zapatillas y alpargatas, que el inquilino de la casa, Luis Clotet Escobar, había acaparado pacientemente.

Como es muy natural, Clotet quedó detenido, pasando a disposición del Tribunal correspondiente.

Fué detenida Josefina Izquierdo Gijón, por pretender vender tabaco de contrabando a un precio exagerado.

DEPURANDO LA RETAGUARDIA

Por carecer de medios legales de vida y no poseer la documentación reglamentaria, han sido detenidos Luis Campos Ponce y Pedro Cervera Antich.

—Salvador Pujante Briz, Agustín Serrano Querol y Antonio Badía Torres, han sido asimismo detenidos por indocumentados.

—Habiéndose obstinado en desobedecer órdenes superiores, se ha procedido a la detención de Teresa Español, Josefa Badía, María Coreal y Margarita Moreno.

—Narciso Zulueta Martínez, detenido en el momento en que intentaba abrir una puerta, y no de su domicilio por cierto, a las malas, ha sido puesto para realizar activísimos trabajos de pico y pala en lugar adecuado.

HURTO DE CIGARRILLOS EN UN BARCO

El capitán de un determinado buque ha denunciado que del camarote del segundo maquinista habían sustraído dos mil cigarrillos, valorados en tres mil pesetas, y que asimismo del camarote perteneciente al mayordomo hurtaron gran cantidad de cigarrillos. Además le faltaban al citado mayordomo una partida de latas de conservas.

Se dice que los carabineros cachearon en tierra al primer maquinista y le ocuparon una regular cantidad de cigarrillos.

Un agente de Policía practicó un registro en el camarote del citado primer maquinista, ocupándole varios paquetes de cigarrillos, un bote de salchichas y otro de salmón y 3.225 pesetas en billetes.

Parece que se desiste de continuar la acción contra el primer maquinista, porque al cometer el hecho se hallaba en estado de embriaguez.

FESTIVAL HOMENAJE A LAS TRABAJADORAS DE LA INDUSTRIA DE GUERRA CAPACITADAS POR EL INSTITUTO DE ADAPTACION PROFESIONAL DE LA MUJER

El próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar un festival artístico en honor de las compañeras que el Instituto ha capacitado para las industrias de guerra.

Suplicamos a todas las compañeras que trabajan en industrias de guerra salidas de los talleres del Instituto, pasen por la Secretaría del mismo, donde les serán entregadas localidades para dicho festival.

Las localidades para el público en general se despacharán en la Secretaría del Instituto.

El producto de las mismas será destinado a cubrir las necesidades del Hospital que el Instituto apadrina.

LOS COMEDORES INFANTILES

Donativos

El Comisariado del XVIII Cuerpo de Ejército de Transmisiones, ha hecho entrega a la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica de la cantidad de 4.024 pesetas, beneficio obtenido en el festival organizado por este Comisariado, destinado a la obra de los Restaurantes Infantiles.

Destinadas al mismo fin, han sido entregadas al consejero de Economía 500 pesetas, donativo de un ciudadano anónimo.

AGRUPACION DE SOCIALISTAS ASTURIANOS

Para dar cumplimiento a los acuerdos del último Pleno de nuestro Partido en orden a la elección de los compañeros que han de cubrir las vacantes existentes en la Comisión Ejecutiva Nacional, se convoca a Junta General extraordinaria para el próximo domingo, día 21, a las diez de la mañana, en los bajos del domicilio social de nuestra Agrupación.

LA JUNTA DIRECTIVA

EL TEATRO Y LA INTELIGENCIA

Pasada la época de prueba, terminado el margen de confianza que los amantes del Teatro concedieron a los trabajadores de este arte para encauzar su labor, ha llegado el instante de fijar posiciones. El Teatro no puede seguir el rumbo impuesto por la vieja administración burguesa, torpe y egoísta. El Teatro ha de llamar a su lado a la técnica inteligente, y con los elementos que hoy noblemente lo sostienen, lanzar a toda la masa teatral a una época de esplendor y renovación.

El Teatro no es solamente una industria. El Teatro es cátedra y escuela, a la par que modesto esparcimiento. La responsabilidad de los que lo dirigen es grave. Por su influencia en la cultura de las masas debe vigilarse de cerca a sus orientadores. Y suprimir lo torpe y nocivo. En el Teatro se ha de operar quirúrgicamente. Se ha de vigilar y controlar el repertorio que se pone en escena. Se han de controlar los elencos. Se han de tamizar las formaciones artísticas. Se han de renovar los viejos y ridículos escenarios, esas covachas de paredes rígidas, sin cambiantes de luz, sin escenas giratorias, sin ascensores, sin ningún dispositivo moderno, con la antiestética concha del apuntador, caperuzas inquisitoriales y vergonzosa que es un testigo de la falsedad de lo que ocurre en la escena. El Teatro debe abrir sus puertas de par en par a la juventud. El Teatro necesita un cuerpo consultivo inteligente y justo, que sea maestro, padre y doctor; es decir, que sepa aleccionarlo, que sepa quererlo y que sepa cortar los órganos podridos que ponen su vida en peligro.

En este sentido parece ser que van los esfuerzos de la Comisión Interventora de Espectáculos Públicos. Su actuación la vemos reflejada en la labor de un Teatro que ha dignificado su escena seleccionando su repertorio y estableciendo una severa disciplina artística. Esta labor, digna de todo encomio, ha de extenderse a todas las salas barcelonesas. Ese Teatro no ha de ser una excepción. El buen gusto, el arte depurado, el repertorio selecto—no olvidemos que lo popular es selecto también—ha de imperar en todos los lugares controlados por los obreros del espectáculo. La herencia obscena, pobre y de mal gusto, dejada por las viejas actuaciones ha de aventarse. Y crear, crear.

El Teatro de esta época está por hacer. Crearlo es una obligación. Se ha de pasar por encima de todos los obstáculos. Se han de desbrozar los zarzales y cegar las zanjas donde se esconden aquellos que ven su muerte en la renovación.

Dura tarea es la que se impone la Comisión Interventora de Espectáculos Públicos. Pero es necesaria. Nunca como en esta ocasión está bien empleada la frase de "romper viejos moldes". Esta es la tarea de la inteligencia. Una inteligencia técnica, laboriosa y amante del Teatro y de sus posibilidades.

PARA LA ADQUISICION DE ROPAS

Recaudación importante

El total ingresado en las dependencias de las Casas Consistoriales con destino a la adquisición de ropas para los combatientes, asciende a 315.287'74 pesetas.

SOCORRO ROJO DE CATALUÑA

Sección de Paquetería

La Secretaría de Avituallamiento del Comité Nacional notifica a todos los ciudadanos que reciben donativos en géneros de sus familiares o amigos del extranjero, vía Francia, por mediación de nuestro organismo de Percepción con los Comités francoespañol de Percepción y Beziers y el unificado de Lyon, de la necesidad en que se encuentran los paquetes fuera de la capital de recoger los paquetes personalmente en este local, Puertaferri, 17, Barcelona, o de hacerlos recoger por una segunda persona, mediante la presentación en ambos casos de los documentos personales del receptor y de la carta de quien envía el donativo.

Esta advertencia la hacemos por no poder efectuar el envío nosotros, ya que las dificultades del transporte nos impiden de momento cumplir nuestro propósito, el cual siempre ha sido el de servir por encima de todo los anhelos del pueblo antifascista.

GRAN FESTIVAL GENERALIDAD DE CATALUÑA

«Airesol», movimiento deportivo de la juventud, organiza el domingo, día 21, a las diez de la mañana, en el Teatro Bosque, un magnífico festival de carácter artístico-deportivo, para dotar de material deportivo a nuestro Ejército Popular, con el siguiente

PROGRAMA

Primera parte

- Sinfonía por la Orquesta.
- TEXAS JONHY ANO MAX, original actor cowboy, que nos hará entretenidas representaciones.
- PEPITA MARQUES, graciosa ballarina musical.
- GOYITA RIFFE, genial y graciosa canzonista.
- EJERCICIOS ACROBATICOS, por muchachos del CREA, 1.

Segunda parte

- EXHIBICION DE GIMNASIA RITMICA, por el grupo de gimnasia rítmica de «Airesol», dirigido por Lino de Pablo.
- CUADROS PLASTICOS, demostración de la Cultura Física en el Ejército.
- HERMANOS MONTERSAN, pareja de baile internacional.
- TRIO ROAM SEFFI, gran atracción coreográfica y de baile.
- El popularísimo excéntrico BALDOMERITO, amenizará el festival con sus graciosos chistes.
- NOTA. — Las localidades para este festival, pueden adquirirse en el Consejo Nacional de «Airesol», Avenida 14 de Abril, 433, tercero, segunda; en Claris, 19, primero, segunda, y el domingo en la taquilla del Teatro Bosque.

«EL COOPERATIVISMO AL SERVICIO DE LA EMANCIPACION OBRERA»

La sala de la Biblioteca de la Colectividad Cros, llena por completo, fué el marco en que se desarrolló la conferencia que sobre el tema que encabeza estas líneas había anunciada, a cargo del presidente de la Federación de Cooperativas de Cataluña, Felipe Barjau, en la tarde de ayer.

Barjau, conocidísimo por sus profundos conocimientos sociológicos y especialmente cooperativos, mantuvo en constante expectación al auditorio durante cinco cuartos de hora, analizando el fondo de ética y moralidad del principio cooperativo y explicando lo que significa cooperación, no solamente a través de un plano doctrinal, sino también histórico, natural y anecdótico.

Sería difícilísimo transcribir, ni siquiera someramente, la profusión de conceptos con que adornó Barjau su fluida charla, desde su ejemplo personal en la formación del espíritu cooperativista que le anima hasta los grandes casos internacionales de cooperativismo, pasando por las citas de Platón, de Aristóteles, Prudhon y Marx, y el detalle de la concreción de la idea de la cooperación en la práctica, del doctor King y Robert Owen a los pioneros de Rochdale.

Exaltó la afinidad del carácter catalán con los principios cooperativistas, poniendo de relieve la influencia y beneficiosos resultados de éstos, tanto antes del 19 de julio, en que Cataluña contaba con noventa mil familias cooperativistas hasta la actualidad, en que se cuentan más de cuatrocientas mil, y poniendo de manifiesto lo que todavía queda por hacer y la influencia que el principio sano de cooperación puede tener en la moralidad de las relaciones entre los hombres. Multitud de casos prácticos surgieron en su charla, que analizó con la demostración de que, si la Cooperación va contra el liberalismo de la Economía de las cosas, en cambio exalta hasta el límite máximo la libertad del hombre, haciendo que esta idea sea en mucho superior a cuantos sistemas de organización económica de los pueblos se han puesto en práctica hasta el día.

Presentó al conferenciante el miembro del Consejo de la Colectividad Cros, camarada MILÁ.

DOS NIÑOS AHOGADOS

En una acequia de Casa Antúnez estaban ahogándose dos niños. Fueron arrastrados por la corriente y murieron ahogados. Uno de los cadáveres fué encontrado. Se llamaba una de las víctimas Francisco Queraltó Duch, de 16 años. El otro cadáver no ha sido encontrado.

DEL CASAL DE CULTURA

Se celebró la Asamblea General Ordinaria del Casal de la Cultura, quedando constituida la Comisión Ejecutiva en la siguiente forma: Abelardo Fábrega, secretario general; Eduardo Prieto, vicesecretario y secretario de Actuación; Francisco de S. Aguiló, secretario de Relaciones; Gustavo Cochet, secretario de Propaganda y Organización.

UN FILM

La Sección de Cinema del Casal de la Cultura (Plaza de Cataluña, 14), anuncia para este sábado, a las cuatro y media, la proyección del espectacular film shakespiriano «El sueño de una noche de verano».

Anoche se reunió el Consejo, que se limitó a un cambio de impresiones

EL CONSEJO DE ANOCH

El Gobierno de la Generalidad celebró anoche una breve sesión, a la cual no pudo asistir el consejero de Economía señor Comorera, por encontrarse enfermo. El Consejo se limitó a un cambio de impresiones y próximamente volverá a reunirse.

PRESIDENCIA

EL SEÑOR COMPANYS

El señor Companys no acudió a su despacho de la Presidencia.

A los periodistas cuando, como de ordinario, estuvieron en aquel Departamento, se les dijo que el señor Companys había permanecido en la Residencia trabajando.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ROURET

El subsecretario de la Presidencia estuvo la mayor parte del día en su departamento recibiendo diferentes visitas, entre ellas la del comisario de Orden Público, señor Rodríguez; la del comisario de la Generalidad en Tarragona, señor Sanahuja, y la de los diputados señores Farreras y Durán y Folch.

A mediodía recibió a los periodistas, a los cuales manifestó, contestando a diversas preguntas que se le formularon, que por la tarde se reuniría el Consejo de la Generalidad y que no tenía noticias de interés que comunicarle.

Todo sigue — añadió — su curso y la Generalidad, como de costumbre, realiza su vida normal.

GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL LA LABOR DEL CONSEJERO

El consejero, señor Sbert, despachó con los directores generales señores Dot y Bilbeny.

Luego recibió las siguientes visitas, consejero de Agricultura, señor Calvet; comisario general de Orden Público, señor Paulino Romero, con el que ha sostenido una larga entrevista. También recibió la visita del coronel Pérez Sala, la del capitán de Carabineros señor Alvarez y la del diputado señor Mascort.

AYUNTAMIENTOS SUSPENDIDOS

Han sido suspendidos en el ejercicio de su cargo, los alcaldes y consejeros municipales de Collsupina, Tona y Muntanyola.

ECONOMIA

ORDEN DE DECLARACION DE EXISTENCIAS

Se ha publicado una orden en virtud de la cual todas las empresas dedicadas a la fabricación de géneros de punto de lana, de seda, de rayón, de algodón o sus mezclas, habrán de declarar sus existencias, tanto si son manufacturadas o en curso de elaboración.

COMITÉ NACIONAL DE ENLACE DE TRABAJADORES DEL ESTADO U. G. T.

Conocedores exactos de la conducta de sacrificio, abnegación y laboriosidad ilimitada observada por los hombres que integran el Gobierno presidido por el doctor Negrín; estimando que el mismo es el fiel reflejo de las aspiraciones del pueblo español, en la plasmación concreta de las ansias y anhelos de los trabajadores de nuestro país, tanto de los que en el frente combaten con las armas, como de los que en la retaguardia luchan con su trabajo; viendo en él la más alta expresión de la nación española, el Comité Nacional de Enlace de Trabajadores del Estado U. G. T. se ratifica públicamente en su postura de adhesión incondicional al Gobierno de Unión Nacional.

En nombre de los trabajadores del Estado, en estos momentos difíciles, hemos de hacer patente nuestra posición de solidaridad y nuestra identificación total con la labor que realiza el Gobierno presidido por el doctor Negrín.

Queremos ganar la guerra—el pueblo español quiere ganar la guerra—y hemos de ganarla. Para ello será preciso anular inconvenientes, luchar contra los obstáculos que la inconsciencia o la mala fe pongan en nuestro camino. Dirigidos por el Gobierno de Unión Nacional, por el Gobierno popular, estamos decididos a realizar el esfuerzo necesario para vencer todas las resistencias y salvar todas las dificultades. Cuando por la mayoría de los sectores que integran la sociedad española, se ha realizado durante dos años y se realiza diariamente el sacrificio que la guerra impone, los que por egoísmo o por ambiciosos no aportan lo que están obligados al acervo común, deben ser considerados como malos antifascistas, como malos españoles y como traidores a nuestros camaradas que pierden su vida en los frentes. Pedimos que ante el pueblo español se ponga de manifiesto la conducta de cada cual. Y esta petición que hacemos está inspirada en la confianza de que el pueblo trabajador, que muestra en su carne las huellas de la contienda, no será blando ni compasivo, sino inexorable y justiciero con aquellos que empujados por móviles particulares traban y obstaculizan la obra que en pro de la independencia nacional realiza el Gobierno del doctor Negrín.

NOMBRAMIENTO

Se ha dispuesto que el ciudadano Ricardo Albi Rufes, entre nuevamente a formar parte del Consejo General de las Industrias de los Combustibles y Lubricantes en calidad de representante de la Unión General de Trabajadores.

LAS JUVENTUDES DEL PARTIDO MAYORITARIO DE CATALUÑA EXPRESAN SU ADHESION AL PRESIDENTE COMPANYS

El Consejo Ejecutivo de las J. E. R. E. C. ha enviado a S. E. el Presidente de la Generalidad de Cataluña, la siguiente carta de adhesión:

«Excelentísimo señor: El Consejo Ejecutivo de las J. E. R. E. C. considera un altísimo honor de comunicarle que, ahora más que nunca, está al lado de V. E. y que en usted ve la genuina representación de la patria catalana, la cual dirigida por usted, salvaba la República el día 19 de julio de 1936.

Las J. E. R. E. C., que tienen compañeros combatientes en todos los frentes de España, hacen la promesa solemne de continuar la lucha con inquebrantable entusiasmo, esperanzadas en que sus sacrificios determinarán la consolidación de las libertades de Cataluña y de todos los pueblos ibéricos.

Las J. E. R. E. C., organización mayoritaria de las Juventudes liberales y democráticas de Cataluña, renuevan su incondicional adhesión a V. E.

Respetuosamente le saluda,

LAS SUBSISTENCIAS

DE INTERES PARA LOS VECINOS DEL DISTRITO IV

El consejero delegado del Distrito IV, Jaime Luis Roca, pone en conocimiento de todos los industriales y vecinos del mismo que para retirar los artículos relativos al carnet de racionamiento solamente son válidas las hojas de tickets expedidas por el Negociado de Estadística Municipal que se adjuntan a dicho carnet, quedando por tanto, anuladas todas las tarjetas de azúcar, arroz, jabón, legumbres y toda otra documentación que no sea facilitada directamente por el Ayuntamiento, advirtiéndose a la vez que serán sancionados todos los industriales o personas que así no cumplan como también ruega sea denunciada toda infracción a lo dispuesto.

EL RACIONAMIENTO DE PESCADO

Debido a los temporales que sufren estos días las costas francesas, las llegadas de pescado fresco de importación han sufrido una reducción regular.

Con el objeto de que los poseedores del ticket número 8 no resulten perjudicados por ello, la Consejería Regiduría de Abastos ha dispuesto que el racionamiento de la próxima semana se verifique con el mismo número de ticket, y de este modo todos los ciudadanos podrán disponer del racionamiento de pescado que les pertenece.

DOMINGO, 21

DIEZ MAÑANA
TEATRO BOSQUE
FESTIVAL «AIRESOL»

LA FEDERACION DEL TRANSPORTE

Reunión de la Comisión Ejecutiva

Se reunió esta Comisión Ejecutiva, discutiéndose y aprobándose los siguientes casos:

Facultar a los compañeros de la Ejecutiva de Valencia para resolver el pleito entre el Sindicato Provincial de aquella localidad y su Sección del Puerto.

La Comisión Ejecutiva estima razonable y justa una queja de los compañeros de la Federación del Transporte de Cataluña, porque no se ha constituido ya el Comité de Enlace, acordando llevar este asunto al Comité Nacional de este ramo. También se acuerda dar a los compañeros de la Federación de Cataluña facilidades para la amortización de la deuda por cotizaciones que tienen contraídas.

Son nombrados los compañeros Carlos Hernández, Francisco Fernández y Ramón G. Ania para que en representación de la Federación acudan al Congreso Internacional del Transporte, y con el fin de que sea incluida en el orden del día el mencionado Congreso, se acuerda redactar una propuesta de ayuda a España.

NOTA DE LAS JUVENTUDES DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Se ruega a todos los afiliados a la J. I. R. que siendo de servicios auxiliares dependan de los cuarteles Carlos Marx y Espartacus, pasen por esta Junta municipal (Rambla de las Flores, núm. 4), cualquier día de esta semana, de tres y media a cuatro.

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'45, a pala: GALLARTA III - URZAY contra AZURMENDI - PEREA

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde a las 3'30: LUMI - LOLILLA contra ALEGRIA - AURORA

JUNTA DE DEFENSA PASIVA

A los ciudadanos antifascistas de los Distritos IV y VI

Los ciudadanos antifascistas pertenecientes a los Distritos IV y VI, deben tener presente que todos aquellos hombres y mujeres aptos físicamente y con sentimientos humanitarios, deben inscribirse para tomar parte en los cursos de capacitación para la Defensa Pasiva organizados por este Instituto Catalán de Defensa Pasiva, de acuerdo con los señores consejeros delegados de los respectivos Distritos. La inscripción, que es gratuita, debe hacerse mediante los delegados de barrio, o directamente, en la Consejería Delegada (antigua Tenencia de Alcaldía).

CONCIERTO DE LA BANDA MUNICIPAL

El domingo la Banda Municipal dará un concierto sinfónico popular en el «Foment Martinenc» (Provenza, 587), bajo el siguiente programa:

Primera parte: Quinta sinfonía de Beethoven (en tres tiempos).

Segunda parte: «Ramuntxo», obertura, de Pierné. Espatadanza de la ópera «Amaya», de Guridi. Glosa del «Ball de la Moixiganga», de A. Catalá. «El aprendiz de Brujo», scherzo, de Duckas.

El concierto empezará a las once de la mañana. Tickets de asiento numerado, a una peseta, a beneficio de los hospitales de Barcelona. Entrada general será libre.

CURSILLO SEMINARIO DE NEURO-CIRUGIA

Mañana sábado tendrá lugar a las doce de la mañana, en la Clínica Militar núm. 1, la octava Conferencia de este Kursillo, la cual estará a cargo del doctor González Aguilar, el que disertará sobre: Etiopatología y anatomía patológica general de las lesiones traumáticas de los nervios periféricos. Sintomatología Clínica general. Lesiones simpáticas concomitantes y sus manifestaciones clínicas. Causalgia.

VENTAS

Triciclo PATRIA

buen estado y uso, documentación en regla y al día. Escribir: DIA GRAFICO, número 570.

Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA

Muntaner, 18. Tel. 31187

Motors eléctricos

vendo, compro, de ocasión. ROSELLON, 307.

Teléfono 74175

VARIOS

COMPRO

casita de campo o torre con huerto, jardín, agua, alrededores de Barcelona, Buena combinación, sin inquilinos, Detalles Apartado Correos 331

Señoras y Señoritas

Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

COMPRO

Balanzas, Basculas de toda clase en cualquier estado. Escribir Apartado Correos 331.

COMADRONA

CIRUJANA. HOSPEDAJE S. EMBARAZADAS. Consult. gratis. HOSPITAL, 70. 1.º Teléf 18251

MAQ. ESCRIBIR

y calcular, compro, J.VI. DAL, Paseo Gracia, 114.

COMPRO

los fondos y pisos enteros. Especialidad en janas, libros, máquinas, muebles y desperdicios. Tapinería, 27. Tel. 22302

Radio, Instrumentos

Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono. ANCHA, 35 - 37

COMPRO

RELOJES MAQUINAS MANTELERIAS SABANAS

«LA CENTRICA»

STA. ANA, 12, Pral., 2.º

REPARO

Basculas, Balanzas, cualquier estado y marca. Escribir DIA GRAFICO, número 400.

BANDERAS

de todos los países

EL INGENIO -- Raurich, 6

Teléfono 15086

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced 8.

Teléfonos: 37317 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Viernes, 19 de Agosto de 1938

Núm. 6.822

Hemos aprendido que sin una alta moral ni se hace ni se gana la guerra.

DOCTOR NEGRIN

EN EL FRENTE DEL EBRO

El teniente coronel Juan Modesto y el comandante del 5.º Cuerpo de Ejército Enrique Lister, nos cuentan cómo el heroísmo del Ejército Popular hizo posible, contra todas las predicciones técnicas, el paso del río y el avance de treinta kilómetros de profundidad por sesenta de extensión

Un campo de batalla aumenta su realidad patética al dejar de serlo, al fijar en el futuro la ruina de esa estructura pretérita y convertirse en documento histórico.

Falset, Flix, Ascó, Mora de Ebro, Corbera, La Fatarella y tantas otras poblaciones reconquistadas por la República por el heroísmo sin precedentes del pueblo español no son ahora otra cosa que una oscura presencia dramática, una estela cristalizada en huellas de destrucción. La fotografía que puede registrar la realidad objetiva de estas casas derruidas por las bombas de la Aviación italoalemana, carcomidas, desventradas por la metralla y el fuego, no puede captar la nada, el vacío desolador en que quedaron truncados tantos repentes de actitudes vitales.

Hemos ido al Frente del Ebro, varios representantes de la Prensa de Barcelona y de algunos periódicos de Madrid en compañía de Rosa L. Yougg, del Comité Norteamericano de Ayuda a la España Democrática, del periodista canadiense Arnold C. Smith, del corresponsal del "News Chronicle", Robert Young, del enviado especial de la Agencia Havas, Marcel Guillorit, y de Gastón Fournier de la "Dépêche de Rouen" de "La Lumière" de París.

Invitados por el teniente coronel Juan Modesto Guillot, jefe del Ejército del Ebro y principal director del avance a través del río, que ha causado la admiración de los técnicos militares universales, nuestro viaje tenía el primordial interés de conocer detalles y anécdotas de esta heroica gesta del Ejército republicano, explicadas por este jefe y por su principal colaborador el teniente coronel Enrique Lister, comandante del Quinto Cuerpo de Ejército.

Después de más de dieciséis horas, entre el viaje y la estancia en el pueblo de La Granadella, en espera de que fuese reconstruido uno de los puentes tendidos sobre el Ebro, que había sido roto al mediodía por la Aviación fascista, atravesamos el río a primeras horas de la madrugada y por Flix y Ascó nos dirigimos al Cuartel General del teniente coronel Modesto. Descansamos en la casa del Comisariado y a media mañana visitamos al jefe del Ejército del Ebro que nos recibió acompañado del comisario del mismo Luis Delage García y de varios oficiales y comisarios.

EL PASO DEL EBRO

Sentados en el suelo ante un mapa de campaña, Modesto nos da cuenta sucintamente cómo se realizó el sorprendente paso del río, cómo se luchó y avanzó el día 25 de julio y cómo se ha continuado y continúa luchando avanzando y resistiendo en estas últimas semanas.

A las dos de la madrugada, después de una minuciosa preparación en la que todos los detalles y contingencias fueron previstos—nos dice—nuestras tropas iniciaron el paso del Ebro por varios puntos al mismo tiempo y al cabo de seis horas de heroicos esfuerzos, cuatro Divisiones estaban ya en la otra orilla, preparadas para el avance y firmemente decididas a avanzar.

El paso del río lo realizó sola nuestra Infantería, demostrando la arrolladora eficacia de dicha Arma, cuando está integrada por hombres dispuestos a seguir hacia adelante o a morir.

YO DOY MI SUELDO DEL MES POR IRME EN ESTE TURNO

Las escenas vividas durante la travesía del Ebro—continúa Modesto—son inolvidables. Nunca la palabra heroísmo tuvo una aplicación tan real y justa. En barcas, en barcazas y muchos a nado, nuestros soldados atravesaron el río bajo el fuego del enemigo, que tenía defendiendo la orilla su 50 División y detrás, como refuerzo, la 13, mandada por el general Barrón. Mojados, y algunos descalzos, avanzaron luchando veinticinco kilómetros. Uno que no sabía nadar, pedía entrar en una de las barcas que iban a cruzar el río, diciendo: "Doy mi sueldo del mes por irme en este turno."

EN LA SIERRA DE PANDOLS

Atravesado el Ebro, el primordial objetivo de nuestro avance en la Sierra de Pandols,

cuyas cotas son la clave del ataque a Gandesa.

Defendiendo sus posiciones los facciosos tenían en esta sierra la cuarta División navarra, que era una de sus mejores unidades de choque y estaba integrada por cuadros medios navarros, requetés, falangistas, Tabores de Regulares y evadidos de Cataluña y de otros lugares de España hacia la zona en que Franco era para estos traidores máximo ejemplo de traición. Esta cuarta División puede asegurarse que está virealmente desecha. En cuatro horas de combate quedaron sobre el campo un batallón de Regulares, uno del Tercio, uno de navarros y otro constituido por fascistas catalanes y otros voluntarios. Con esta cuarta División tenía el enemigo además la 105, la 84, la 82 y la 55 y después, al llevarse los restos de la cuarta, ha traído para sustituirla la 13 unidad móvil marroquí.

Durante seis días los ataques y contraataques fueron dirigidos contra las cotas 605 y 698. Siete veces las conquistaron los facciosos y una más, ocho, nosotros, hasta quedar en nuestro poder. Para lograr la posesión de estas cotas, el enemigo empleó el fuego de 20 baterías de montaña y constantes raids de Aviación. Desde el cielo nos atacaban, como mínimo, nueve aparatos. Realizaban de 30 a 40 raids diarios y además de los aviones de bombardeo, 14 "Fiats" y 32 "Messerchmitt" ametrallaban nuestras posiciones.

LOS COMBATIENTES DEL EBRO

VISITARON AYER AL MINISTRO DE ESTADO

Y el señor Alvarez del Vayo, en nombre del Gobierno, les expresó toda la gratitud de la nación española por su espléndido y ejemplar comportamiento

A las seis de la tarde visitó ayer al ministro de Estado, que en estos momentos está encargado interinamente de la Presidencia del Consejo de ministros y del Ministerio de Defensa Nacional, una nutrida representación del Ejército del Ebro, integrada por oficiales, comisarios y soldados, con objeto de hacer entrega al Gobierno de dos banderines cogidos al enemigo en las brillantes acciones que se vienen desarrollando estos días y en las que los soldados de España hermanan la resistencia con el contraataque que les permite mantener las posiciones conquistadas y ocupar otras nuevas.

Rodeado de los combatientes, el señor Alvarez del Vayo les dirigió la siguiente salutación:

«En ausencia del jefe del Gobierno y ministro de Defensa Nacional, doctor Negrín, me cabe el placer de recibirlos y de expresarles, en nombre suyo y en el del Gobierno toda la gratitud de la nación española por vuestro espléndido y ejemplar comportamiento. Tanto por sus dificultades, como por su éxito, la ofensiva del Ebro ha sido seguida con admiración en todas partes y ha afirmado a los españoles en su confianza en la victoria. La ofensiva del Ebro, en una palabra, ha dado la medida de la capacitación de nuestro Ejército.

Ha venido, además, a probar cuán justa era la política de resistencia preconizada por el jefe del Gobierno. El Gobierno de Unión Nacional sabía perfectamente que resistir significaba no sólo destruir los planes de la invasión que por motivos distintos de orden interior en la retaguardia rebelde y de carácter internacional, fijaban todas sus esperanzas en el pronto término de la guerra. Resistir era también preparar la hora para que se pudiese pasar a acciones ofensivas de tanto rotundo éxito como la lograda por vuestro heroísmo y vuestro arrojo.

En esta misma mesa yo he leído emocionado los primeros telegramas de los corresponsales extranjeros, llenos de anécdotas en las que se registraba vuestra decisión y vuestro valor.

Vuestro ataque en el frente del Ebro cortó

En cada contraataque nuestro, capturamos prisioneros, unos 30 o 40 por día, y material de guerra, especialmente ametralladoras.

En una de las escaramuzas, un grupo de trescientos fascistas cogió prisionero a un oficial de información nuestro y éste, hábilmente, les llevó engañados junto a nuestras líneas, siendo todos ellos capturados por las fuerzas de la República. El total de prisioneros hechos hasta ahora es de unos siete mil. Sus bajas, muertos y heridos, han sido cuantiosísimas. Los prisioneros han contado que entre los facciosos se decía como un axioma: "En la Sierra de Pandols, alférez provisional, muerto efectivo".

EL HEROISMO DEL EJERCITO POPULAR

—Los casos de auténtico heroísmo, a que ha dado lugar esta ofensiva del Ebro, son incontables—prosigue Modesto—. Muchos oficiales y sargentos se han escapado de los hospitales donde estaban heridos y se han incorporado a sus unidades, atravesando el río en camiones de Intendencia y del Cuerpo de Tren. Un sargento que ha sido herido ocho veces, se ha presentado con dos heridas abiertas y se niega a abandonar el servicio. Nuestros soldados heridos se niegan muchas veces a ser evacuados. Uno de ellos, herido en ambas piernas y apostado tras unas rocas en

LA BATALLA DEL EBRO

En ella escribe a diario una página de gloria el Ejército de la República

La batalla del Ebro, prodigio de estrategia, de organización, de disciplina y de combatividad, se inició al lanzarse el Ejército de la República a una ofensiva de la que aún están hablando los críticos militares extranjeros. Para disimular el éxito del Ejército español, unas veces dicen los enviados especiales de la Prensa italiana, que el avance ha sido posible porque en las posiciones conquistadas por los soldados de Mussolini habían dejado a soldados españoles, que son de segundo orden, y otros niegan que exista tal éxito y que los combatientes de la República que lograron pasar el Ebro se han visto obligados a retroceder, pereciendo a millares o cayendo prisioneros de los invasores divisiones enteras. Quien les conceda crédito habrá de pensar que el Gobierno de la República ha quedado ya huérfano de combatientes y que sólo quedan los rusos, franceses y belgas a que ha dado vida la imaginación calenturienta de los informadores fascistas que a diario se ven obligados a hacer prodigios en el embuste.

Pero el embuste no está en relación estrecha con la inteligencia. Porque después de haber aniquilado al Ejército de la República y no quedar para contarle ni un ruso, ni un belga, ni un francés, el Ejército nacionalista (?) se lanza a diario, jornada tras jornada, a contraataques, en los que se acumulan gran cantidad de baterías de artillería, aviones, tanques y carros de asalto, sin lograr recuperar el terreno perdido, porque nuestras tropas conservan sus posiciones y, en algunas ocasiones, conquistan otras.

Del propio embuste de los partes facciosos se desprende que la resistencia del Ejército español es extraordinaria y que, como en Levante, ha cumplido el propósito de no dejar pasar a los invasores y a sus esclavos, ya que no logran avanzar un paso, sufriendo un tremendo desgaste en hombres y en material.

La batalla del Ebro no ha terminado aún. Sin duda, porque no han agotado la carne de cañón de que disponen Italia y Alemania. Pero ya llegará el día en que los esclavos se sientan hombres libres. Y, entonces, se producirá el hundimiento a que están condenados los agresores de España.

AGUIRE

una cima, decía: "No puedo andar, pero puedo pegar tiros".

El comisario del Ejército del Ebro, Luis Delage, nos habla asimismo del heroico comportamiento del Comisariado en esta ofensiva. Hasta ahora han sido heridos ciento quince comisarios y cinco de ellos, propuestos para la Medalla del Valor.

Un comisario que combatiendo en la Sierra de Pandols perdió un ojo, se sobrepuso al dolor con admirable fuerza de voluntad y haciendo con un pañuelo contra su herida el más primario de los taponamientos, continuó avanzando y haciendo avanzar a los soldados.

"OJOS NEGROS"

—En el segundo contraataque realizado por nuestras tropas en la Sierra de Pandols, después de cantar todos los himnos populares republicanos y revolucionarios, los soldados, "agotado el repertorio" y necesitando expresar su entusiasta optimismo con nuevas canciones, cantaron nada menos que "Ojos negros".

En contraste con este sano entusiasmo popular, el teniente coronel Modesto nos habla apesadumbrado de las salvajadas del Ejército fascista, especialmente de los moros.

—En Mora de Ebro he visto chiquillas de trece y catorce años embarazadas, con una honda tristeza en sus ojos infantiles y en sus facciones las huellas prematuras de una inconsciente maternidad.

Afortunadamente todo esto se remediará y los ultrajes hechos al pueblo serán vengados. En la Sierra de Pandols sólo le quedan al enemigo unos cinco kilómetros. Nosotros para nos superado las previsiones hechas para nuestro avance en el sector del Ebro, conquistando una zona de sesenta kilómetros, por treinta de profundidad.

LA "CHIVATA" Y LAS "PAVAS"

Cuando estábamos todavía escuchando las explicaciones llenas de sugestión e interés del jefe del Ejército del Ebro, la presencia en el cielo de un avión faccioso de observación, bombardeo y ametrallamiento, nos obligó a "camuflarnos" bajo unos árboles.

—Es la "chivata"—dijo uno de los comisarios—un "Dornier" que viene todas las mañanas.

(Pasa a la página 4)